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Dialecte electorale
Nu na interesează numărul 

Voturilor de nuanță socialistă 
ce vor veni să se încorporeze 
celor obținute de guvern pe în
treaga țară, — și cari îi vor da 
(ară Îndoială o impresionantă 
maporîtate în alegeri, Socialiste 
iau sentimentale, voturile date 
partidului național-țărănist

Vor înlesni o experiență politi
că devenită indispensabilă pa
cificării naționale. Din acest 
punct de vedere, orice vot a- 
cordat actualului guvern nu 
poate fi decât bine venit

Partidul social-democrat din 
România iși chiamă, insă, astă
zi partizanii, printr’un mani
fest care este și un monument 
de primară incoherență. Nu nu
mai jargonul în care este re
dactat îl califică drept cel mai 
hermetic dintre dialectele e - 
lectorale. Dar desideratele în
scrise tn el sunt atât de pueril 
contradictorii, încât (chiar cu 
riscul de a acorda unei grupări 
insignifiante o importanță de
plasată) ele merită să fie rele
vata.

Cea mai elementară măsură 
de salubritate politică, într’o 
țară din ce tn ce mai năucită 
de vrajba dintre Dartida, — ar 
Ei desigur disciplinarea voca
bularului politic. „Neamul ca
re își ține în mână limba” — 
{punea cu drept Mistral, — „își 
ține și destinele”. Partidele 
aoastre, trebue să recunoaș
tem, nu au avut niciodată a- 
leastă dorință do profilaxie ver 
bală. Programele lor» redacta
te de subalterni In clipe do e- 
brietate electorală, sunt adevă
rate pilde de desmăț cerebral. 
In dorința de a alcooliza subit 
fragila sensibilitate a suvera
nului popular, ele nu au alt 
•cop-decât acela do a acumula. 
In cel mai restrâns spațiu sau 
text cât mai multe din acele 
mistice și sonore cuvinte wpas- 
Be-partout” : democrație» oli
garhie, reacțiune, etc. Pentrucă 
mai sunt încă, ici și colo, bieți 
oameni simpli cari ar accepta 
mai bucuroși să oprească din 
goană un taur înfuriat decât 

•a se declare „reacționari**.
Ca pildă de asemenea „sabir” 

presărat cu cuvinte omnibus, 
lată menționatul manifest so
cial -democrat El so ridică îm
potriva „oligarhiei”, — uitând 
că aceasta nu Înseamnă decât 
„guvernământul a câtorva” Fui 
geră Împotriva „reacțiunei”,— 
uitând că marele merit al gu
vernului Maniu rămâne acela 
de a fi reacționat împotriva de- 
zordinei liberale. Reacțiuaea, 
tn politică, poate fi adesea tot 
atât de salvatoare ca și în me
dicină: ea înseamnă pur și sim
plu acțiune de Împotrivire, de 
rezistență a sănătății organis
mului.

Ce să mai spunem, însă, de 
Celelalte contradicții ale copilă 
rosului program social-demo
crat I tel vrea „libertăți cetă
țenești”, — dar cu respectul 
„luptei de clasă”. Susține „re
vendicările de viață ale celor 
ce muncesc în fabrici, ateliere, 
birouri și ogoare”, — ca și când 
•xecrațiî de „patroni**  nu și-ar 
concepe și ei machiavelicele 
planuri de „exploatare” tot 
prin „fabrici, ateliere, birouri 
și ogoare”. Refuză să dea mâna 
cu »blocul comuniștilor”, — 
dar „duce lupta cea mare pen
tru emanciparea clasei munci
toare de sub jurul capitalist”. 
Vrea „descentralizare admini
strativă cu deplină autonomie 
regională, județeană și comu
nală”, — aar vrea și socia
lism”, — adică socializare a 
mijloacelor de producție, — sis 
tem realizat de etatismul libe
ralilor noștri sub eticheta ».na
ționalizării”, — și prin inevi
tabilele măsuri centralizatoare, 
tar dealungul întregului mani
fest, ca un răsuflat leitmani- 
•bligatoria „democrație”, — ai 
Cărei adorați strămoși. Jacobi- 
nii, au fost marii apostoli ai 
centralizării intolerante I

S’ar putea continua cu 
toărarea acestor puerile con
tradicții ale manifestului pe 
întregi coloane; l-am ales si 
^comentat, însă, numai ca o pil
dă. Câtă vreme posturile poli
ticii românești vor fi ocupate 
de „specialiștii” volubilității so 
•ore, acestea ne vor fi manifes
tele de alegeri. Un partid care 
•e pretinde exponentul unei 
gategorii de producători,— de 
|devărați muncitori« — nu ar

trebui si aibă decât o singură 
revendicare : reprezentarea 

funcțiunii de producător a in
dividului în fața puterilor Sta
tului. Un muncitor face astăzi 
timp de 8—10 ore pe zi, operă 
de producător, — și citește sea
ra sau dimineața timp de câte
va minute ziarele lui de par
tid. In actualul sistem, — de
mocratic, — nu-i sunt repre - 
zentate în fața puterii suvera
ne decât clipele acestea neîn
semnate, in cari ql face opera 
de partizan; votul zis „univer- 
sal’ îi reprezintă doar gusturije 
sau desgusturile sentimentale, 
punându-l pe aceeași linie cu 
proxenetul sau samsarul. Sin - 
gurul mijloc de a-1 califica și 
răsplăti, nu ar fi decât organi
zarea reprezentării profesio - 
nale, — în stare să stabilească 
o legătură directă între Stat și 
el, între autoritatea suverană 
și funcțiunile creatoare ale nea 
mului. Sistem care ar restitui, 
desigur, adevăraților muncitori 
din țară titlurile de nobleță ce 
li se cuvin, — în ierarhia nece
sarelor aristocrații naționale. 
Neajunsul sistemului acestuia 
ar fi, insă, suprimarea actuali
lor intermediari „social-demo- 
crați”, a căror unică proíeaiu 
ne este de a se ocupa de aface
rile altora.

Ion Dimitrescu

— Domnule Prinwn inlatru, am venit sâ vâ reclamăm IbA alegerile sunt 
brutale

— Oin pricina cui ?
— Din pricina voturilor.

a-
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instigatoare 
După un bun obiceiu al pămân

tului, /oștii tirane liberali s au im
provizai îndată ce-au trecut in o- 
poziție, In nenorocite victime, pri
goniți martin și plângăreți semna
tari de telegrame alarmante.

Un primar cică ar fi fost ucis. 
Cu toate că bun sănătos, Iși vede 
de treburile luă» care ca ale orică
rui liberal fior fi ctitor din cele 
mai dezinteresate și mai generoa
se. ,,Cnma“ « fost răcnziă de toate 
gazetele Ubcrale, mari și mici. Des 
nuntirea, a fost indată trecută sub 
cea moi strictă muțenie.

In sili parte, un proprietar li
berai stngd din toți rărunchi», că 
făsarui i-au intrat cu plugul pe 
moșie-

Anarhie, încălcarea proprietății, 
începutul revoluției, începutul sfdr 
șitiduil Oroarea ororilor f

Ancheta nu descopere nimic. To 
tul s'a redus la gluma de Dumi- 
med, a unui țăran cu chef, care tn 
pragul cdrdumei, cu paharul tn 
mână și făcând cu ochiul, spusese 
tnifo doară, ci daci ua mai ține 
vremea buni și o termina de arat 
pe ogorul lui, ca să nu piardă așa 
minune de timp, o mai trece cu 
plugul și pe „moșia boierului^^.

Dar alarma, telegramele minci
noase, protestările rămân.. Prin 
gazetele interesate, circuli din 
mini fn mini și merg si samene 
într’adevăr gândul rău, acolo unde 
mei nu avea pentru ce miji. Căci 
asemenea alarme, sunt totdeauna 
eonâagioase- Cetățeanul din celă. 
IdH capăt al țării aflând de ,/icâ 
loșiUe**  care au început într’o par 
te, e prea ușor îndemnat să faci le 
fel, deșt crima inițială încă nu a 
fost săvârșită.

Așa fa transmis focul tn 190J. 
Prin alarma gazetelor. Și așa s‘au 
întins mișcările antisemite, prin 
aceiași alarmă exagerată și adese
ori fără un temei de adevăr — care 
a îndemnat însă cetățenii de aiurea 
să treacă basmele tn fapt, ea să 
nu rămână mai prejos.

B un joc primejdios, cu focul.
Chemând primejdia, o provoci. 
Satrapia liberală, pentru care nu 

exista nici lege, nici garanții de 
libertate» d era o anarhie desăvâr
șită de sus tn jos — își pregătește 
cu asemenea basme explicația că
derilor viitoare dela alegeri. Un 
truc electoral, ca oricare altul. 
Atât, cât poate născoci un creer 
sărman tn fosfor și în imaginație.

Dar dacă alarma mincinoasă, se 
preface într adevăr tn contagios e- 
lement de instigațieî

Dacă într'adevăr țăranul intră 
cu plugul in ogorul pe care i l-a 
furat comitetul agrari

Dacă auzind că și ^alțB au mai 
făcut așa ,aiurea" — pune mâna 
pe par, și se răzbună pentru toate 
câte le are de răsbunatî

D-nilor alarmiști» cu rea credin
ță, născocitori de mincinoase pră
păstii, luați aminte că întotdeauna 
cei care au semănat vânt, au sfâr
șit prin a culege furtună.

Născociți altceva. Povestiți alt
ceva-

Afirmarea autorității
- - - - - - —

Trecerea brmcâ dela im regim lsă-1 înscăuneze guvernai Manta, 
de restricții» ta un regim de liber-1 vor căuta să profite șl spiritul to
tale, crelază unele deslâiițuifi de1 vin unguresc șl spiritul sovfotizant

“ al comuniștilor.
într’o acțiune de anarblzare a Ar 

dealului se vor îngemăna șovinis
mul șl comunismul unguresc, pen
tru a crela acea atare do totală a- 
narhle ce sdruncină așezarea unul 
stal prin anafareă oricărei noțiuni 
de autoritate. Așa se începe prin 
ruperea oricărei dlscipilni. prin vio 
lentarea autorităților pentru a se 
revărsa devastator puhoiul patimi
lor populare In anarhia totală.

In capul guvernului este un om 
cuminte, cu o dovedită oroare de 
desordlne, fie desordinea ce se pre
tinde autoritate. Ile desordinea ce 
se grlmează in libertate, pentru a 
o prostitua. De acela ni s’a părut 
un Interpret fidel al spiritului aces
tui guvern prefectul de Oradia ca
re a oprit acțiunea faimosului comu
nist ungur Roszvany. Este o mă
sură de prevedere caro trebue ge
neralizată, este o acțiune de preve
nire socială. Desmățul tastlgațlltor 
comuniste dacă ar fl tolerat In nu
mele libertății, ar însemna submi
narea actualului guvern, pregătirea 
unei teribile dileme : ori dictatură 
ori anarhie.

Am prevăzut din primele zile pe
ricolul extremiștilor șl am cerut, o 
vigilență deosebită asupra extre
miștilor, insurecții oricărei legali
tăți, fermenții activi al anarhiei

Ce-I pasă de mersul normal al 
statului, comunistului strecurat prin 
sate șl Imprăștletor do șoapte

pasiuni anarhizaote, ce pun In pri
mejdie funcționarea normală a u- 
nel societăți

Se știe că după o greva foamO, 
adică după o înlăturare complectă 
a oricărui aliment, revenirea la o 
alimentare normală se face prin 
etape, prin desmorțlrea organismu
lui. Unui grevist al foamii dacă I 
s’ar da o masă Îmbelșugată, sucu
lentă, primejdia unei congestii nu 
este o Ipoteză ci o consecință de 
ueînlăturat.

Aceleași legi domnesc șl asupra 
organismului social. Iar schimba
rea bruscă o unul regim crelază 
acea perturbare, acea congestie de 
pasiuni ce deslănțule anarhia Sunt 
consecintl fatale care trebuesc pre
venite din timp.

Intr’un ziar unguresc ce apare 
fa Cluj — Keletl Ujsag — am gă
sit o simptomatică Informație In- 
tr’o comună târanH Vau prezentat 
la notar pentru a cere amenință
tor să 11 se restitue birurile plătite, 
altfel notarul va plăti cu viata re
fuzul,

Firește, un act Izolat, dar expre
sia unei mentalități ce-șl face 
drum, firește gestul dement al câ
torva minți zăpăcite, alcoolizate 
de fraza fără răspundere a cine 
știe cărui agent de provocare. Să nu 
se uite că de această stare de con
valescentă a maselor, trecute dela 
regimul de restricții la regimul de 
libertate și legalitate pe care vrea

Cronica pla*t  că

MODERNSM...
de TACHE SOROCEANU

E un termen ce vrea ai fie de o- 
cară, aruncat cu dispreț ori < 
ori o operă de artă, svâcnitoare de 
nouă expresie, nu-i înțeleasă — 
cum ai arunca cuiva pejorativul 
recent; charlestonist*

E o rezumativă mentalitate tn a- 
cest procedeu; ușurința cu care se 
judecă, se ia contact intelectual și 
cu care cuprindem toate, una peste 
alta sub aceiaș etichetă expeditivă, 
liniștitoare și mulțumitoare Mo
dernism —• ceva așa, ca o înjurătu
ră ce-ți ușurează potolirea revoltei 
și la care se reduce o reacțiune co
modă și mai ales specific josnic o- 
menească. Câte scandaluri prin să
lile de expoziție, când domnul cu 
consoarta, indignat, vrea să sfâșie 
pânza cu bastonul, apărând mora
la familiei, ori când toată familia 
în cor țipă ca muscată de șarpe 
contra „indecenței* “ artei Și nu 
mai departe decât zilele trecute o 
doamnă cu pretenții de intelec
tualitate recomanda Intr’un ziar 
de seară ca femeile însărcinate să 
nu viziteze expozițiile moderne 
dacă vor să devie până la urmă 
mame.

In aceiaș timp, câte suspinuri 
sfâșietoare de inimi după „clasi
cism“ după „tradiționalism“ după 
arta de altă dată care încânta zilele 
strămoșilor și le legăna somnul de 
copil. Hotărât lucru — aria din

banii ^onorabilii cetă-ie de o-jueată ne banii ți onorabili 
de câte jeni >i le dă coșmaruri-

in rândurile ce turnează ea și în 
precedentele articole nu vcm căuta 
să facem filosofie artiitică (pentru 
că nu urmărim să trecem in ochii 
lumii drept cine știe ce adânc răs
colitor de subtilități, drept oracol 
estetic și nici vreo catedră univer
sitară nu urmărim — doamne pă
zește!) ci vom explica lucruri sim
ple, așa de simple că te miri de ce 
ești nevoit să le mai spui.

Faptul s’ar datora, în bună mă
sură, ținutei criticilor de artă obiș
nuind să-și asigure situația de sine 
stătătoare și nici decum să serveas 
că înțelegerii unei creații. Vă asi
gurăm că mul ți dintre pretențioșii 
aceștia nu știu mai mult de cât ori
care dintre spectatori.

Un popor, după ani de existență, 
ajunge o culme. E cuprins in aceas 
tă culme tot ce-a avut da dat mai 
bun energiile omenești. După a- 
ceastă exprimare de suflet colec
tiv, poporul dela care a pornit 
poate decade, aproape dispare ori 
poate continua sub alte aspecte, a- 
tingând alte culmi. Nu întâlnim 
insă continuitate perfectă în civi
lizația unei nații și nici a lumii în
tregi. in toată istoria există reluări 
de civilizație. Reluări din trecutul 
propriu sau reluări împrumutate. 
Pentru atingerea unui ideal se pot 
epuiza la un moment dat stăruin-

Cartelurile zilei
do LUCULLUS

Peatris viața politică, atmie nu eats 
mat păgubitor moralmente decât 
sistemul cartelurilor electorale.

Două partide se aliază. Pe temeiul ■- 
nui program minimal comun ? Nu. 
in vederea unei guvernări comune 
și, deci, a unor înfăptuiri rodnice 
pentru țară ? Nu. Sa aliază numai 
ca să treacă hopul alegerilor—

Nu se discută principii. Nu se sta
bilește un țel comun în luptă. Nimic. 
Se ereiază numai o tovărășie, in ve
derea obținerii unui mai mare număr 
de voturi.

De aceia, asistăm ia cele mai pa
radoxale împerecheri. Orice s‘ar 
spune, tovărășia dintre d-nii Averes- 
cu și Iorga nu este tocmai firească... 
Programul de realități precise al 
partidului poporului este diametral 
opus programului cu desiderate mai 
ales culturale și dacă vreți, moral- 
lufletești al partidului național. Men
talitatea care stăpânește partidul pa- 
poporului este cu totul potrivnică mea 
laiitații care stăpânește partidul na
țional. Nu avem »*  judecăm 
una, nici pe cealaltă. Vom 
chiar, că fiecare din aceste 
poate găsi, pentru existența
lule justificări. Nu numai în o:ime- 
nii de seamă pe care-i cuprinde și 
uua și cealaltă ; ci și in tot ce au 
dat, fiecare din ele, în anume cea
suri țării.

Ne mărginim numai să constatăm 
că aceste două partide nu au nimic 
comun Intre eie, afară de foaitc le
gitime aspirații electorale.

Alt cartel paradoxal : cartelul din
tre aocial-democrați și guvern.

Evident, în opoziție, partidul so
cial-democrat putea merge foarte 
bine alături de partidul național-ță- 
rănesc. Programele lor au unele 
puncte comune. Cel puțin azi. Dru
murile de mâine ale țărănismului vor 
fi eu totul altele decât cele ale so- 
cial-dcmocrației.

Dar dacă, acest« două partide pu
teau*  merge împreună în opoziție, de 
îndată ce partidul național-țărânesc

democrații ea șt represintanțil p«> 
Udelor minoritara, — deși aleși 
listele guvernului vor faco totuși - 
dacă vor cred« șl când vor crede 
oposița acestui guvern. Singur car 
teiul lorga-Avereacu este de lung« 
durată — dacă nu se va transforma 
chiar, precum se spune, lntr‘o fu
ziune.

Celalalt« earteluri — încheiat*  
numai tu vederea alegerilor m 

desfac, toate.
Este, de sigur, imoral. Hottrlt, 

imoral.
Dar de aceasta nu sunt vinovate 

partidei« car« se carteleasă. Est« 
vinovată legea electorală care obli
gă partidele mici și sărace la eele 
mai imorale tovărășii tub pedeapsa 
de-a nu. fi înfățișate tn parlametd.

'Í oniinuare ín pag. ll-a/

nici pe 
spune 

grupâri 
ei, des-

îmbietoare pentru bietele minți 
simple: „s venit vremea sâ nu mai 
plAtițl Impozita, a venit vremea sâ 
vi acâpațl de stftpânf.

In Ardeal — agenții iridentel un
gurești mal adaugă un supliment 
„aiarfl cu regățenii“ pentru a crela 
o vrajbă intre români — unde am 
avut o administrație păcătoasă lip
sită de orice simț de onestitate, de 
orice omenie» terenul este toarte 
prielnic pentru acțiunile anarhlzan-
te. Ce noțiune despre Stat poate a luat guvernul, situația s'a schim- 
avea un biet țăran ? Ce poate In- 3 bat Partidul social-democrat — cel 
țelege el din rostui birurilor, din I P<Uin in teorie — urmărește trans- 
compllcata organizație a statului {îprmarea ordine! sociale de azi. Or, 
modern ? „Nu mal plătiți biruri** " 
iată o formulă care Io zăpăcește 
mințile, ca șl strigătul faimoșilor 
falșlficatorl „dlntr’un leu, doul**.

Este nedrept a învinui guvernul de 
o congestie Inevitabilă, de pasiuni 
acumulate dealungul atâtor ani de 
ofense inutile, de nedreptăți stri
gătoare.

Toată drojdia de amărăciuni ese 
fa suprafață șl fa primul îndemn se 
revarsă in acte de furioasă demen
ță colectivă.

Tocmai pentru apărarea libertă
ții, guvernului I se cere acte de e- 
nergfcă afirmare a autorității, acte 
de sancționare a tuturor derbedei
lor propagandei anarhlzante a co
munismului deghizat In orice fel de 
vicleană atitudine.

Apărați libertatea de prostituarea 
el prin anarhie.

Pamfil Șeicarit

este oareșicum ciudat să crezi că vei 
izbuti la aceasta aliindu-te cu un gu 
vern, a cărui primă misiune este toc
mai A păstreze această ordine so
cială.

încheind cartelul cu guvernul, so- 
cial-democrații au abdicat dela prin
cipiile lor. Aceasta este sigur. Totuși 
au trebuit să inchee cartelul, fără de 
care social-democrații riscau să ră
mână încă odată la poalele Dealului 
Mitropoliei.

Tot așa de ciudate sunt cartelurile 
încheiate de diferite partide minori
tare — și, în deosebi, de partidul 
sionist din Ardeal — cu guvernul. 
Partidele minoritare le-au încheiat 
totuși și bine au făcut; vor avea re
prezentanți în Cameră, iar pentru 
tară, e preferabil ca orice curent să 
fie înfăpșat la tribuna parlamentu
lui.

A doua si de alegeri, toate aceste 
carteluri cad. Partidele aliate îșl 
reiau libertatea de acțiune. Social-

Pilda Germanici
Admirabilul număr t lui Dt-ulscn - 

AJsgemeine Zeitung închinat Rotraf- 
niei, r un exemplu impunător de os 
poate fi în adevăr o propagandă In
teligent înțeleasă; propaganda a- 
ceasta germană nu săvârșește inutili 
lalea de a recomanda lumit virtuțile 
și bogățiile Relchulul, oi aduce la 
cunoștința a lor tăi fața adevărată 
a unei.țări, care, oa România, e ar 
altă — prlnifun Invincibil deter
minism geografic —- Că fie • MUNC*  
radă economică a maréi Republici.

Opinia românească datorează io- 
tuș, e mulțumire prteteneaecăi aten
țiuni a confratelui german.

In ce ns privește, noi știm euff- 
cient cât de puternic e azi elanul tt> 
facerii germane, pe care inteligent a 
sâ-l folosim pentru ajutorarea eilfp- 
lei românești.

Ne vom sluji spre a da aa aspect 
- măcar sumar —- td Germaniei ta 
muncă, de un testimoniu oe na poa
te fi bănuit de părtinire tn favoarea 
Relchulul. E al ziaristului francez 9 
douard Helsey, cunoscut prin cam
paniile lui de cel mai pur naționm 
itsm. El a vizitat de curând Gerasm 
iia și-și publică . ^iile in 14 

Journal. Extragem din această vadă 
și deșteaptă ancheta următoarele 
rânduri:

„Când se vede drumul parcurs 
de Germania In acești cinci ani, nu 
poți să-ți reții un strigăt de admira
ție. Printr'o politică fermă, adeseori 
mdrăsueață și cu toate astea nesfâr
șit de suplă, toate pagubele au fost 
nparale. Vom privi < nție toate 
aspectele vieții naționale germane. 
Ei*  că e vorba de economie, de finan 
țe, de agricultură, de cifra popu 
lației, de ordinea interioarft, de tot 
bau nu Importă de ce, se vede cu 
strălucire că Germania agonlsantă 
dela 1923 a redevenit in 1928 tot a- 
îât de solidă, în toate privințele, ea 
Germania din 1913“.

Sunt constatările unui francez» ale 
unui bun francez. Ce pildă aduc ele 
pentru toate popoarele intru venera
ta muncii și seriozității unei ob

știi l
Ravalllao.

de oboseală, de reculegere*  Tot re
zultatul acestei strădanii pentru o 
cristalizare de gând și de senti
ment rămâne undeva avuție și 
după trecere de vreme ne-o amin
tim, folosindu-ne de ea spre a pu
tea duce mai departe firul, între
rupt, de civilizație. Altminteri ori
ce avânt sufletesc pentru o dăinui
re neperitoare nu și-ar avea rostuL 
Pentru o satisfacere momentană ar 
fi prea puțin. Și pentru o catalo
gare de muzeu iarăși ar fi prea pu
țin.

Toate învățămintele mai apropia 
te ori cari se pierd în negura tim
purilor sunt surse de stimulare, de 
îmbogățire și de împlinire. Cu ele 
ereiem o nouă civilizație. Adăogăm 
noua viață unei civilizații apuse. 
Sfinxul și Piramidele nu stau în 
mijlocul pustiului să înfrunte vea
curile numai pentru plăcerea voia
jorilor orgolioși cari să se întoarcă 
cu fotografii luate pe când se că- 
țărau pe înălțimile lor. Ele au cruț 
să însemne altceva decât simple 
curiozități funerare împreună cu 
toate bassoreliefurile din subterane

Atâtea vieți au cimentat pietre
le sub impulsul unei dorinți misie 
rioase de a răspunde unui destin. 
Destinul religios al egiptenilor. 
Toată credința lor despre viață și 
moarte e scrisă plastic» iar în pus
tiul fără margini, deasupra a ceiace 
au avut mai in respect și adorare, 
deasupra mormintelor regilor au 
clădit munți. Munții ee le lipseau 
și în cari ei vedeau înfăptuirea, 
învingătoare a veșniciei, posibili
tatea de a se agăța de pământ, de 
a rămâne.

Echilibrul formelor, dinamismul 
static, stilizarea figurilor — toata

unui geniu spre a trece fecundație 
unei alte arte.

Sculptura contimporană, după 
ce rătăcise pe căi cari aveau să se 
înfunde rușinos și-a găsit stabili
tatea și o înaltă înțelegere a rostu
lui de a exista numai prin piatră 
și prin bronz. Clădirea solida a sta 
tuei, ponderea maselor, arhitectu
ralul fără de care astăzi nu se poa
te concepe un adevărat monument 
dela Egipteni le-am luat. Bourdelle 
a făcut începutul pătrunzând legi
le lor de construire și de decorație 
sculpturală și după Rodin, care 
dacă a știut să fie un mare artist 
în opera lui a lăsat în urma o in
fluență dezastroasâ. — a revoluțio
nat și a deschis căi surprinzătoare 
artei bronzului și a marmorei. Iar 
Brâncuși a străbătut drum ți mai 
lung ca să ajungă la izvoarele ins
pirației sale. Sa oprit tocmai la 
primite ingái mări de gând și sim- 

, țire transpuse, ale oamenilor pri
mitivi, sbucnitqare de puternică 
emoție, de uluitoare expresie, do
vedind rezerva omenească dintru 
începuturi — împuținată și falsi
ficata apoi cu vremea.

Realizări simple, aproape copi
lărești, pline însă de luciditate și 
intuiție, adevăruri adânci în linii 
rezumativa» schematice și neînde
mânatice — aceleași pentru tot
deauna așezate în om.

Și exemplele se pot înmulți. Im
presionismul, expresionismul, cu
bismul n’au fost simple cap r ici uri 
ilustrate virtuos la un moment dat 
ci ele iși trag râdăcinele din surse 
mai vechi ori mai apropiate.

Goya, El Greco, Boticeili, Rem
brandt sunt marii premergători ai 
curentelor de astăzi in fața cărora 
rămânem dezorientați în largă mă

odată pe cei pe cari ne-am obișnuit 
sâ-i sărbătorim și să-i comemoram 
cu lux de vorbărie goala. Sunt la
turi ale artei acestora ce n’au fost 
îndeajuns desvoltate» sunt lucruri 
importante ce se perdeau printre 
bogăția concepției celor de altă 
dată. U____
totul plastic 
noi 
amplificarea ei, din desfășura
rea ei la maxim a rezultat o artă 
care nu putea fi mai prejos, chiar 
dacă atenția era îndreptată numai 
asupra unui caracter. Caracterul 
1 aminei, al expresiei, al construc
ției ori al decorativului.

întreaga strădanie a artei din 
cele din urmă decenii, în afară de 
academismul sterp, • absorbită de 
găsirea de drumuri noi, corespunzi 
toare unei schimbări sufletești. Pre 
facerile s’au îngrămădit multe, iar 
viața spirituală în raport direct cu 
ele iși cere alte exprimări. In mâna 
artiștilor stă putința de îndrumare 
și de așezare interioară — ca tot
deauna. In mijlocul revoluțiilor de 
tot felul ei trăesc ritm revoluțio
nar. Caută, cercetează, experimen
tează.

Pretutindeni întrecere în a găsi 
prețiosul expresivul acoperit de 
uitarea vremii, in a-1 preface ri a-1 
reda — nouă bucurie lumii. Emo
țiile degajate din noua artă sunt 
tari, puternice, sălbatice chiar — 
cum e fiecare artă mare la naște
re — pentrucă fiecare artist se în
toarce la origini primare de lume, 
privind și îmbrățișând totul cu mi 
rare, cu prospețime și cu dragoste 
de începuturi de viețuire. Lucruri
le și ființele își pierd mereu însem 
nătatea de aspect, de cunoaștere—

Un amănunt o parte din 
a devenit la cei 

asiduă preocupare și din

.<4
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Isvorul imoralității cartelurilor e- 

lectorale este, așa dar, textul legii e- 
lectorale, sistemul internai născocii 
de partidul liberal cu gândul de-a 
nimici partidele mici, sărace și o- 
neste.

Această lege, care duce la eartela- 
rea grupărilor celor mai potrivnice 
cu unicul scop de-a obțin© votul ce
tățeanului, această lege care falșificâ 
însăși esența vieții politice trebue 
modificată cu un ceas mai de vreme.

li revine guvernului actual cins
tea de-a da țării o lege occidentală, 
in cadrul căreia partidele și perso
nalitățile izolate să-și poată trăi viața 
lor firească, fără compromisuri și 
fără tovărășii imorale.

Lucullufl

Examene «a Miifsterul 
de Externe

arare«

IWarg gȚ Woemlv ■ i - > 7 ’?

ZIL

un impozit Dedal 
perceput ia ciul

Un examen pentru obținerea gra
dului de secretar de Legațiune, a 
avut loc zilele acestea la ministe
rul Afacerilor Streine.

Comisiunea examinatoare a fost 
alcătuită sub președinția d-Iui A- 
lexandru Em. Lahovary, președin
tele Cons. Superior Diplomatic și 
compusă din d-nii Alfred Juvara 
jurisconsult, C. Olănescu, I. Tres- 
nea-Qreceanu și Simionescu miniș
tri plenipotențiari.

Intre subiectele propuse candida- 
ților a fost o lucrare scrisă asupra 
Chestiune! Optanților din punct de 
vedere al Dreptului Internațional. 
In urma examenului depus, au fost 
admiși la obținerea gradului de Se
cretar de Legațiune, următorii ata 
șați: Caius Valleanu, Emilian Be
rea și Jean Doriana.

----- -» ew,,

SE VINDEtA 
IMEDIAT CU

Uniunea proprietarilor de res
taurante din țară, a început încă 
din anul 1926 o acțiune energică, 
împotriva impozitului Perceput 
pentru muzică.

Noul procuror ge 
ncral la ani

BCD NTRÁ FACE Rl
LA FAPMACîl Șl DROGHERII

runcponorâ
MHltÂ cameră mică mo
leși mobilată, electrică« 
străzile Brezoaanu, Câmp! 
leamif Râureanu, Isvor, 
Salea Victoriei, plătesc 
4500—2 oca

A se adresa la adminis
trația ziarului „Curen
tul*  U M.

HlHVMITUl ’ 
&£/£H£RATOR DE PĂR

Aînnorca cpamiolâ 
a reiormapior 

din Ardeal
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Pârului 
prea curmă 

tnâlbtt 
coloarea lai

naturală. întrebuințând 
acest Regenerator ceti 
.....................................Wîmpiedeca căderea părului 

suprima matreața» 
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fioale fi operațiuni de Gât, Nas 
S Urechi s a mutat în str. Epis
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Consult. 3—7. Tel 218/83

Cluj. — In ziua de 24 Noembrie 
va avea loc adunarea eparhială a 
reformaților din Ardeal

Cu această ocazie va avea loc 
alegerea a trei curatori.

In locul contelui Ödön Bethlen 
va fi ales fiul său Oheorghe Beth
len, președintele partidului ma
ghiar.

In locul contelui Gheorghe Banf- 
fy va fi ales de asemenea fiul aces
tuia Nicolae Banffy, pe când locul 
al treilea va fi ocupat, după toate 
probabilitățile de Ladislau Wiski.

Interesant e că la această adu
nare vor lua parte și femei.

într’o propunere separată aduna
rea se va ocuba cu rolul acestora 
în viața bisericească reformată, 
fixând că și femeile pot fi între
buințate ca preoți, însă această în
sărcinare a 
căsătoria.

Adunarea 
chestiuni la 
în cercetare mijloacele și 
mele cari trebuesc introduse în sâ
nul bisericii, pentru ca astfel cultul 
să-și ajungă scopul său de a educa 
credincioșii.

lor încetează odată cu

se va mai ocupa cu 
ordinea zilei, luându-se 

refor-

Cluj. — Ministerul de justiție a 
numit ca procuror general pe lângă 

Această acțiune se baza pe mo- Curtea de apel din Cluj pe d. N. 
tivul că muzica întrebuințată în ca- Vasile Dimitriu, consilier de Curte, 
fenele și restaurante, nu poate fi 
încadrată în rândul spectacolelor și 
deci impozitul perceput fi care se 
percepe încă e ilegal și nu-i bazat 
pe nici un text de lege.

Făcându-se cerere în casație 
pentru interpretarea textului de 
lege din 1926 și precizarea dacă și 
muzica din restaurante și cafenele 
trebue considerată de spectacol, și l

Există prietenii care se exclud. 
In mai puțin de un an o>n reve

nit de două ori, stăruim ' upra 
netrebnicei nepăsări, cu care repre 
lentanții noștri dela Paris Fi ata
șatul de presă cu deosebire, în loc 
să ne câștige prieteni proaspeți, 
lasă să se îndepărteze și cei vechi.

Cităm cazul revistei Le» Anna- 
les, unde compatrioata noastră E- 
lena Văcărescu are aproape tot a- 
tâta cuvânt cât Yvonne Sarcey.

Rubrica bilunară .JLes btaiiona 
Amies', înregistrează toate eveni
mentele Ut&rare, artistice și cultu
rale din țările prietene Eranței, tn 
agară de România, cure strălucește 
prin absență. Deși, dragă Doamne, 
există un cerc de coconet al Ana
lelor la București, afiliat Dumne
zeu știe pentru ce.

Arăiam nu mai de mult da o 
lună, că dacă Românta lipsește 
dm această rubrică de informații, 
Analele d-nei Sarcey și ale Elenei 
V ăcărescu, au câștigai un amic 
nou: Ungaria. <Și reproduceam câ
teva pasagii, din sărbătoarea cu 
ciardaș și cu romanțele pustei cân
tate la clavir, când s’a pecetluit a- 
ceastă nouă frățietate franco-ma- 
ghiară.

lată acum primii pași, ai acestei 
ofensive prudente — căci Ungurii 
și~au căutat degeaba prietenia unei 
reviste franceze de mare tiraj și 
mai cu scamă o rubrică, de țară 
amică.

In fruntea paginei închinată sa
crelor prietenii, un recensent rezu
mă romanul istoric unguresc, al 
d-nei Irena P- Gulacsy: Logodnicii 
n>egri. Un roman valoros, scris cu 
talent și inspirat din trecutul isto
ric al Transilvaniei, veacul al XVI- 
lea, în vremea invaziei turcești și 
dezastrului dela Mohaci.

Viața feudală a Ungariei și a 
Transilvaniei, e zugrăvită ca 
mare dar al evocării.

Povestirea e presărată de 
soade sângeroase, alternând
pagini de proaspătă și încântătoa
re viața rustică. Insfârșit, un ro
man care face cinste unei litera
turi — și pe care cu obiectiv spi
rit, l-ar fi recenzat tot atât de elo
gios, un cronicar român, iugoslav, 
cehoslovac; orice iubitor de Utera- 
tură din țările succesorale monar
hiei habsburgice, fiindcă suvenirul 
aprigilor prigoane îndurate sub re
gimul maghiar nu poate întuneca 
libera simțire și prețuire a frumo
sului.

Dar 
pierde 
puțin, 
printre
deniei, pregătind cu timiditate un 
teren, la care fără îndoială va re
veni mâine, mai curajos și mai vet.

Recenzia, începe cu aceste î un- 
duri inofensive:

„După tratatul de pace, Kolos- 
var, vechea capitală a Transilva
niei, a fost anexată la România. A 
schimbai de nume și a devenit 
Cluj. Această cetate, demnă de 
trecutul ei strălucit, este încă lo
cul de alegere al litenlor și arte
lor. De altfel Transilvania a dat 
un număr de savanți, de scriitori, 
de artiști, de muzicanți și de on- 
meni politici — printre care, con
tele Bethlen, care presidează tn 
momentul de față destinele Ungă- 
gariei. .

„D-na lrena-P, Gulacsy, apar
ține și dânsa, vechei noastre pro
vincii... etc“.

De aci încolo, urmează aprecie
rile literare, resumatul romanu
lui, în sfârșit rolul de recensent 
al cronicarului.

Dar rubrica a apărut

tn 
că 

Transilvania, e ungurească, a fost 
și este leagănul artei și literatu- 
rei maghiare, eu tot tratatul de 
pace, care a anexai-o (firește in- 
just) României.

Această primă cronică a revis^ 
tei Les Arunalea, confirmă întru 
totul, cu o dureroasă precizie, pro
nosticurile noastre de acum o lu
nă, când luând notă de achizițio
narea acestei noui amice a d-nei 
Sarcey, ne temeam că nu vor tre
ce trei luni, până să citim pagini 
adresate direct sau prin ricoșet, 
împotriva noastră. N’a fost ne
voie de trei luni.. Ungurii sunt 
mai grăbifi. Atașatul român de 
presă, de to Paris, la ce cafenea 
oare cască gura?

Cesar Petrescu

fost predestinat să înfigă bina 
capul lectorului francei, ideia

Teatru. -- Concerte
Dela Teatral Regina Marfa. — 

Viitoarea premier*  a teatrului Re
gina Maria va fi „Regele foot-bal- 
iului" cu d. V Maximilîan In rolul 
principal.

UN HOTEL INCHIR! 
PENTRl- EUn’V, 

Proprietarul unui hotel dlntr'ur. 
cartier de teatre din New-York unde 
reclama electrică a luat proporții co 
losale și unde oaspeții hotelurilor x 
plArtgr că această reclamă e insupor
tabilă și sunt nevoi ți a se muta tn 
hoteluri din străzi mai puțin ilumi
nate, a ajuna la o Idee foarte origi
nală. Și-a închis hotelul și în loc «ă 
închirieze camere a închiriat, acope
rișul și zidurile hotelului pentru re
clame electrice.. A concediat persona
lul și a lăsat camerele pustii. Noul 
său comerț i se pare mult mai ren
tabil, de oarece reclama electrică a- 
duce un venit mult mai mare de cât 
Închirierea camerelor. In afară de a- 
ceasta poate petrece la țară fără să 
fie turburat de sgomotul metropolei 
Numai zidurile hotelului care are 6 
etaje aduc proprietarului un venit 
de 4000 dolari lunar. Hotelierul mai 
are acum de Închiriat o parte din a- 
coperișul hotelului, ceeace li va mări 
șl mai mult veniturile. Se pune în
trebarea, ce vor face oaspeții când și 
ceilalți hotelieri vor ajunge la acea
stă rentabilă idee. (Cepe).

un

epi
cii

Viitoarea premieră a Naționalului 
— Sub direcția de scenă a d-Iui Va- 
sile Enescuț va avea Ioc în seara de 
Miercuri 28 Noembrie premiera pie
sei „Petrocliie“ dramă istorică în 
versuri de poetul Mircea Rădulescu, 
autorul „Serenadei din trecut“ șl al 
piesei „Bizanț“.

COKfERIKlE
rz///

Noul procuror e cunoscut ca o 
marcantă personalitate juridică.

D-sa a colaborat ani de-arândul 
la ,Ardealul Juridic”, remarcându- 
se prin soluțiile de o rară subtili
tate juridică, pe cari le găsia tutu
ror problemelor.

“—......... * -1—i — —

Examenele decana
alcalntorilar

zitului în astfel de împrejurări e (JÇ IffiVâțOtOIÎ
ilegal

In baza acestui fapt uniunea res
tauratorilor din Cluj, a adus la cu
noștința membrilor ei hotărârea 
înaltei Curți de casație, punând în 
vederea tuturor celor cari au fost 
impuși să ceară anularea acestui 
impozit, ca perceput ilegal.

Ministerul de instrucție a dispus 
ca ajutorii de învățători ce se pre
zintă la examen de capacitate să aibă 
ți un certificat din părtea inspecto
ratului respectiv prin care să se ara
te că an acte în regulă și îndepli
nesc condițtunile cerute de lege.

Cereai „Oonetantia Miile“. — Ud 
grup de intelectuali a pus silele a- 
cest*«  bazele unui cerc cultural eu 
numele de „Constantin Miile“ în 
amintirea fostului decan al presei 
române, eu scopul de a propaga gu*  
tul pentru artă fi literaturii.

Careul va organisa un eielu de 
conferințe, la care vor da concursul 
(runtașeii vieței culturale româneftl 
și străina.

Un afiș special va anunța data 
și locul primei ședințe culturale și 
artistice.

recensentul maghiar, nu 
prilejul, puțin, așa foarte 
imperceptibil, să strecoare 
rânduri firul roșu al ire-

Încercare de mituire 
ori șantaj ?

Cluj. — Ieri s’a desbătut la 
Curtea de apel din Cluj un proces 
din cele mai senzaționale, care des 
vălue într’o mare măsură moravu
rile cari s’au incumbat în poliția 
noastră.

Amănuntele procesului n’au 
lipsite de picanterii.

In anul trecut Ioan Bichiș 
preună cu soția sa din Dej au 
învinuiți de furt.

Cercetările au fost conduse 
comisarul de poliție Burian.

Acesta pentrucă soția lui Ion Bi
chiș era de o rară frumusețe, i-a 
făcut propuneri de dragoste, în 
schimb va înceta orice cercetare 
în cauză.

fost

îm- 
fost

de

Pentucă femeia a refuzat propu
nerile comisarului, La cerut în 
schimb 10.000 lei, urmând să înce
teze instrucția furtului

Femeia i-a și dus în adevăr su
ma de 10.000 lei, însă în momentul 
când trebuia să i-o predea comisa
rul a arestat-o pentru încercare de 
mituire.

Tribunalul Dej a și condamnat-o 
la un an închisoare.

Curtea de apel însă a achitat-o 
de sub orice penalitate, găsind că 
nu poate fi vinovată pentru mită j

r
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OPEKa iluMAi\A : Boema. 
TEATRUL NAȚIONAL; „Romea 

și Julietta cu d-ncle Aura B uz eseu, 
Alexandrina Guști și d-nii yracea, 
Atanaaescu, etc.

TEATRUL REGINA MARIA : Ter», 
za Raquin cu d-nele Marioara VoL 
culescu, Sturdza Bulandra și d-nij 
Storin, etc.

TEATRUL MIC; „Catârul“, cș 
d-nele Leny CaCler, A. Cârjă și d-nlf 
lancovescu, etc.

TEATRUL INTIM : „Amantul de 
carton“4.

CINEMA SCALAi Iureaga expedl 
ție a Generalului Nobile, în 6 acta f( 
revista „Ca la mama acasă“.

CINEMA TRIANON i „Nuntii 
revoluție” ou Costa Eckman. 
CINEMA ODEON : „Crépuscule 
gloire“ cu Emil Jannings.

CINEMA MAR1UARA VOICULES. 
CU. — ^>pioana“ cu Rudolf Kleii 
Rogge, Willy Fritsch. Gerda Maures ei 
Lupa Pik.

CINEMA ELITE: „Primul săruT 
cu Anny Ondra.

CINEMA LUXî ^Omul oara rtd«“ «< 
Conrad Veldt

CINEMA SELECT: „Martirii dragat 
stei”, cu Olga Tschechowa.

CINEMA CAPITOL : „Roșu fi Nfk 
gru‘‘ după romanul lui Stendhaț 
cu Iran Moajoukino, Agnni Pataiț 
son și Lil Dagover.

CINEMA BOULEVARD PALACE | 
„Martirii dragostei“ cu Olga Tsch*  
chowa, Hana Stûwa și Henri Ba*  
din.

CINEMA PATHE I IPS CÂNI: „Ro*  
fi negru”, eu Ivan Mosjoukina.

CINEMA MARNA: „Condicața GaL 
benă“.

♦

romanu-

CONSTRUIREA UNUI ME 
TROPOLITAN LA MOS 

COVA 
Moscova (Ceps). — In timpul eel 

mal apropiat își va începe la Mosco
va activitatea o societate pe acțiuni 
înființată în scop de a construi și 
exploata o rețea de linii subterane la 
Moscova. In această societate intră 
trustul electric, uzina electrică din 
Moscova și Societatea pentru con
strucții de mașini.

tf

Farmaciile de serv'c’u
Marți 26 Noembrie 1928

D. Ciolac, Bârâției 48, lei 344/58 | 
Gh. Dan, Griviței 183 ; Dr. A. CoitL 
novici. Victoriei 206 ; L M&tâsaru. Vio 
tonei 110, Tel 360/65 ; Dr. Einhorn 
(Risadörier), Carol 41, Tel 320/88 { 
G. ParascÚvescu, Dudești 54, TeL 
323/45 ; N. Wasserman, Moșilor 240 ; 
D M. Borș, Vasile Lasc&r 42 ; St. M. 
Antonescu, Șos. Ștefan cel Mare 152 ; 
Seb. Nițescu, Frei. B-dul Ferdinand 8 ; 
Gh. Velescu, Șerban Vodă 21 ; AL 
Munteanu (fost Th. Vasiliu), Mihaiu 
Vodă (colț le vor) 8 ; Em. Friedman, 
Rah o vei, 120 ; G. Romașcan, Doamnei 
27, TeL 320/93.

titlul 
întrucât banii La dat *comisat  ului J. Hongrie ; scriitoarea din. Transil- 
pentruca acesta conducând cerce- țvama e incorporata Ungariei, ca 
țările să găsească pe adevărații vi-’^ vechea provincie ca și Kolos- 
novați ț rnrn,! devenit Cluj, ca tot ce a

RADIO Luni 26 Nov. 1928

Cu începere de azi, postul de di- 555.6 Budapesta. — 18.45. Muzici
.• Schubert |

Fantezia 
in fa minor; 3. Simfonia ta c major,

fuziune București, va emite programul de țigani. 20.30. Feti va.- 
său pe lungimea de undă de 236,2 m. 1- Rusamunda, uvertură. L

Bărisâri!
(■lăturați impotența fără 

medicamente 
prin 

„Amor-Star“ 
Prospecte se trimit discret 
fi recomandat contra Lei 20. 
Adresați «AMt )K-S'I AR“ 
Căsuța poștală 4?, Buc.

Achuipoisarea ti j mob.ie 
8 o chestiune tie 

încredere 
Dacă doriți să cumpărați 
mobile bune, sa nu va pară 
rău pentru o eăhitorse la 

TÂRGU-MUREȘ 
să priviți magazinele 
de mobilă ale firmei 

Szekely â fisii 

, FABRICA ARDELEANA 
: DE MOBILE S. A.
Reprezentanța fabricilor de 

PIANE fi PIANINE Bosendor- 
fer, Stingi, Productngenossefl- 

schaft ți lh ÎHiifinn 
Persoanelor de uivredere con- 

ditiuni favoraj.Je de olatâ

„Trâiascd Ungaria 
la poupe

Î Aceasta in mod provizoriu.
236^ m. București. — 17.00 Quinte- 23.00 Muzică. 23.35. Meteoiologie, j&n 

Mul radio. Muzică de dana. Informați- Bând.• ievat leuca și imbt'cdiiait'ă celur- 
;alț: - mulpme - mnhumip cu re 
petiția a'rlii’aș și avelumș clișeu 

»1 Xhiîet - d citam p. nirii<.< 
uaiu lum< a a tiv >ii pr vr<- 
1 O m fi. : 1..-: I. li- - h > -tu . • ' •!!*.
a b-u -lit -u ■ 'a Cu-

<; Un ’ ''<v ir
■ îi*  . anln’-lfiste' ,

perindarea noastră prin fața lor le ; peste altele — exact ca în viața d< 
roade valoarea știută — și mereu ’ 
lucrurile și ființele trebuesc clădi
te din nou — neînoile, renăscute. 
Oamenii știu să înceapă revoluții
le, dar nu știu sa le continue Oda- , _ 
ta o*prefacere  îndeplinită, un câș- I toate realitatrie de tnuoe mi 
tig social obținut, foarte rar știm de alte mijloace decât 
ce să facem cu binefacerile morale-1 pu turale.
Omul acceptă toate -- benzină, e- oar «ndifercnt dc Iwim d 1. 
lectricitate, parlament legat denie» 1 care se pornește, 
crație — ta mi singur lucru e re- L[acâ avem fâță
frac tar: la remoirea intimității im cism$ neoimpresioutam, 
spirituale. I ■

In taosul din jur. ™ > .)of!a!j!(, e 5 ,.asU o.
pbuemmul și cheltu.nl« pentru <șo< 4 d tí ptebieme „•>. f; 
Jn.sirea ex.siente »a «mf.l nevoța „ le rouli e ■ ,

am-nzA» A ii «11»»1C1 sv» i~^tt 1- « î ■*  * î * 1 'iă de trinnos — spre ideái Va. .-5 
.”ca o du intenția. Bealizaree — c- 
rnenc3scă — c a fost niciodată pt. 
teclă. Lriruinui spre defiuir» e p«e- 
sărat chiar cu exagotar? s» 01 
gâcii ou maț puțin .»are

Pentrucă și eta își su rc.-n d lor 
experimentează. V ine ar putea 
*rune prec<s care e hmiia tmuio 
sul-ri ia &ittű In nani re nif-ir.ua 
rea poate fi Kirâta. Dar ’n -irc’ ea 
<hiec prea bine la surpin.z -ionr»- 
armonii.

Există legi îa arta >*a  și în vm{,5> 
dar de multe ori legile acest- a .-’inf 
așa de însuflețite, căpătă atâta vi- 
brândă expresie încât nu le mai re 
cunoaștem când ne-am obișnuit sa 
le știm literă moartă. Legea e stear 
pa când rămâne numai lege.

Nu sunt numai decât nebuni i- 
nutili atâția mulți câți își iroseac 
energia pentru un adevăr al lor.

Prețuește înmiit hazardul acesta 
< u care se avântă unii în cercetări 
și în descoperiri, desmațul acesta 
aparent, febra rătăcirii dacă vreți

Cluj. — Procesele Iredentiste se 
repetă zi de zi în fața consiliului 
de război din Cluj.

Astfel ieri s’a judecat din nou 
unul din această categorie.

Acuzatul Qeza Haîmadl un ță- unei arte de nou clasicism, cu i- 
ran din Teaca în timpul unei ser-1 dea’ care să fie din nou îmbietor
bări naționale s’a îmbătat și 
curgând străzile orășelului, a stri
gat din răsputeri : „Trăiască Un
garia viitorului“ 1

S’a oprit apoi în fața poliției un
de a continuat să strige, până ce a 
Fost arestat.

Consiliul de răsboi găsindu-1 vi
novat La condamnat la 5000 lei a- 
mendă.

par»

cerc
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ac zi
CHISIlfAU, 24. — D. Pan, Ba- 

Upa, ministrul Basarabiei, a pri 
mit eri o numeroasă delegație de 
părinți, cari i-au cerut ca lecțiile 
la școli să m predeu numai dimi
neața.

D. Pan Halipa a promit vă va 
sludia cheziiuM^a.

ta gând adânc, ta contemplație și 
ta repaus sufletesc. Din trebuințe 
de liniștire și limpezire am prelua: 
o credința de frumos ce ne cores- 
pundea ș: pe care vrem io între
gim cu aportul ființei noastre în
fiorate din nou și altfel de orizon 
turi, de nemărginire și de D zeu 
btabilim un nou echilibru în noi— 
în arta, un nou clasicism.

Răsfrângerile lui le întâlnim în 
construcții unde volum și linie cau 
ta să înfățișeze obiectul pur — în 
decorația interiorului, unde totul 
vrea să însemne odihnă, calm.

Intre mașini și mișcarea lor re
flectată — ne întoarcem din do
rință de. evadare la idealuri vechi. 
Sau créiem idealuri reflectoare a 
ritmului prezent de viață. Viteza 
pare să fie senzația dominantă ce 
ne acaparează și ne fericește. Futu 
rismul se pătrunde dr posibilități
le ei de exprimare și uzează de di 
sociere, de suprapunere, îngrămă
dind imoresil fragmente, unele

toate zilele când omul u are timp 
sa ordoneze și nici să valorifice 
Futurismul reflecta o realitaie «o 
caută sa ne obișnuiască cu ea. A>n 
cum integrai-muJ caută '•a adun*

i uză...» 
cvie p>;.-

îndlKTCIi 
urvcia- 
exprcr if 

I ni :m ori futurism cern ce are nu
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s
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uni. 18.00 Conierințfi de geografie ; ! HâO Constantina pol. 17.30. Concert 
„Ur a.utii prin Banat” (d. doc. unn J 19.15. Muzică turcească.21.40. Concert»

Micâueseu). Qnintettul radi-x T. Weber t Frieechutz, uv^ituii i 2. Ga- 
| .S.L B.at.Raba. 17.30 - Concert: Faust, b) Judex. seMiunl). A
l i V- - Concert Îs majeur pentru f MuzicA de dan»

>’4' Adig*-*  : 2. H. Smetana - Ce 760 m. Geneva. — 22.45. Coacetr^ 
' Air Krieka. Albatroș; 3. Zhco ț orchestră. 1. Uvertura din Jeao 'd®
î bald Mm — variațiuni briliante; 4.«rh (Boieldieu); 2. Baleu (Delib« ».« 8S

Rerthoo n-iJfirmester —- Menhett Ko-j Sânge vienes (Strauss); 4. Cânter w 
‘ hm - ij’iiiaby; 5. Friini —• Berceuae. ,• dian (Rimski-Korsakuff) 5. Frag.-.;.-nț

E iui:souloa; 6. Cântece națio- e din Boema (Pucctai). 23.50. Ut .-ic «se 
13.30 „Autorul |i pui.tatii”, ot'i ; fonnațiuni.

. Muzjcm, î Londra 19.15. — Cerii Dix<»o »a 
muzică și vo-b- ț ierta peairu copii

J Sunat« iu re “ru

in.utipbre fa-J {eiU4â. 18.45 Recitări. 19.05.
î 20. Ci
• tario'J.
; 4> '.2 ni
’ - v î?
J â'«-r ;Gni

«iii*.
’’ J
1 ; t <.n- n.

ai. taxaicâ). I. D-ra Helenej 
... .’t.ky -— Sei still, mem |

Leid. -. — Unvollendes Lied; |
3. IG.s. -u-.j -- Liebcatekei. R. D
\ la., ir Di'jue; 1. Andree! — Scene 
de tanti:; 2. C. Pique — Menuett; 3

Lied. 1IL Trio: 1. Polosinka | 
2 Kaxiwki 8. 1, 2, 3. 22.45. Buletin 
.Mrteoi ui••gțir. 23.00. Quintettul radio.

322,0 m. Breslau. — 19.25. Conferin 
ță. 2U.25. Conferință. 21.45. Concert de 
orctaâiră. Muzică ungurească. Se va 
cânta din : Lienk, Kerner, Lehar, Hu
bay, Caiman, Suppă și Neumanovics.

508,5. Bruxelles. — 19.00 Muzică de 
ctaî«. 2o.30. Muzică (violoncel și pian) 
21.00. Gramofon. 22.30. Concert î 1 

j Ryeii-ud, Jeanne D’Aro uvertură. î
* concert pentru violonceL 3. 
Grairidos. Dansuri spaniole. 4 Casea- 
do, concert pentru violonceL 9. Ric, 
Stxausa. Viața unui «rou. Actualități 
Știri de presă.
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«iiv.'iii iiiii.it fi .i . i!; I *»  ,rj ca 
pul b:irgliuzin:«i, adi a a. trei «fur. 
luri din lume, i’roduseie acelea ale 
ignorantei și ale lipsei de bun gust 
revărsate ca oricare marfă de con
trafacere într’o (ară fără poliție,și 
fără vamă. Acestea sunt modernis- 
me. Aplaudate pretutiudeni — ga
ta să garnisească o trebuință oare
care, oficială, ori nua de turmă. 
Așa ceva n a existat in orice timp.

Să fim mai prudenți deci, cu cu
vin tel 8.

Soroceanu

• ’is • s
îvâl. VUC.

a. i

3. iijiBilrf., ùirc

un „ir.-, pe

<-■

se

nu 
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ttsl " iâ.
L/> G»ncert dfo B«r.iîn. 

P-'i/ — *7.30  Rf'-eiur« ■ pian de Schutart
A5. Concert ; 1. Grieg i 21.15 Intermezzo an 

„Prin 1«^-slsvi«”J 21.45 Spectacol d*
I9„-ta , VCiri-.s; «►’ț’-ăn-ânii” | 24.00 Muzică de dan

JO.ta. Senei slovacă. 21.:0| Paris 18.50 Bur*>«  -!
< .00. Js« .B«iadei, trio Rua| 21.00

21.30
22.00
22.15
22.45 

tr serale.
Xafooice 18.10 „Grădinarul Sita 

zian , cozerie.
18.35 „Istoria orașului Katouire*  

cozerie.
19.00 Muzică de dans.
20.20. Comunicate.
20.30 „Pictura franceză din secolul 

al XiX-lea“.
31.05 Conferință.

21.30 Concert.
Kopenhnga 21.00 Festival Schuberi 

1) Fantezia pentru pian op. 15 du nu 
jor 2) Simfonia netermiuată ți mi noi 
3) lmpromptu op. 142 No. 3. 4) lin ci 
clu de lied-uri. 5) Quintctui la majoi 
(Forellen-quintett op. 114.

Comunicat a.-z:
Curs de etnp o = . i •*.  
Conit-riuțâ hœ’.i ■iu.j
Revuta htcraru
Muzică de oauit ră

ir.ua
iiiii.it


1Noembrte' W2S CURENTUL
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W wca școlarilor 
săraci la Chhlnân

Adele de eroism ale Crucei Roșii. * Peste 
500 elevi primesc hrana zilnica. 

Oicmee harnica: u-na Mia

PilolH noștri
Un record românesc care nu ne aparține;

Telegramele ne vestesc că un prea tapă din respirație, înghețuri cari > 
cunoscut pilot român*  căpitanul a- j provoacă astuparea țevăriilor șiț o- I 
viator Popescu Ronieo, s’a urcat cu • pnrea funcționării aparatului, moar'

Chișinău. — De ani de zile Basa
rabia e bântuită de secetă. Anul 
acesta în partea de sud nu s‘a tă
cut nimic. Sărăcie și jale pretutin- 
denea. Oamenii se zbuciumă în cău
tarea hranei; vitele, care încă n’au 
murit, își târâie pe ogoarele uscate 
trupurile schiloade.

Din sărăcia aceasta ucigătoare 
fostul guvern a căutat să-și bată 
monedă de reclamă. Menționam 
numai un caz: d. lnculeț, fostul mi
nistru al sănătătei publice, a spus 
într’un consiliu de miniștri că’n ju
dețul Cetatea Albă s’ar fi deschis 11 
cantine școlare.

La câteva zile după această de
clarație a d-lui lnculeț, m’am dus la 
Cetatea-Albă și stând de vorbă cu 
d-na Tamara Asvadirov, preșe
dinta Crucei Roșii, d-sa mi-a măr
turisit că nici o cantină nu s'a des
chis. Așa de bine era informat fos
tul dregător al provinciei noastre.

Crucea Roșie din Basarabia poar
tă eroice lupte ca să vină în ajuto
rul înfometărilor. Ca’n perioada de 
război, un serviciu al aprovizionă- 
rei funcționează regulat, cu con
curs civil și militar.

Deși județul Lăpușna nu poate fi 
alăturat celorlalte județe în pri
vința lipsurilor, totuși foametea nu 
i’a ocolit nici pe el.

Crucea Roșie din Lăpușna se bu
cură de-o președinție vrednică: 
d-na Florica Niță una din cele mai 
neobosite luptătoare pentru ridica
rea morală și materială a vlăstare
lor basarabene. Directoare a școa- 
lei normale, în orele libere profe- 

î/) soarele și personalul școalei stau în 
flujba Crucei Roșii.

Cantine pentru elevi
Crucea Roșie luptă din răsputeri 

eu procurarea fondurilor. Centrala 
a trimis filialei din Chișinău 508.008

lei, sumă insuficientă pentru un 
jude) înfometat. S’au deschis p&nă 
acuma 11 cantine, 8 In suburbii și 3 
in oraș. In suburbiile moldovenești 
Poșta Veche, Muncești, Frumușica, 
Mălina, Schinoasa Deal, eto. 536 de 
elevi nevoiași iau masa zilnic sub 
supravegherea corpului didactic.

D-na praxidentă Niță a luat dis- 
pozlțiuni să se controleze și locuin
țele copiilor luându-se pe cât po
sibil, măsuri de hlglenă.

Apelul Crucei Roșii a îndreptat 
10 vagoane de diferite ajutoare spre 
capitala Basarabiei S’a primit p&nă 
in prezent: 2 vagoane de lemne, 1 
vag. de cărbuni, 4 vag. de cartofi, 
2 vag. de ceapă, 1 vag. de zarzavat 
Transportul acestor vagoane a cos
tat 78.387 lei.

Credem că guvernul va lua mă
suri de gratuitatea viitoarelor trans 
porturi.

Toate proviziile primite au fost 
înmagazinate sub supravegherea a 
2 intendanți dela Corp. HI do Ar
mată.

Aprovizionarea din județ
Mai greu va fi cu aprovizionarea 

județului socotind lipsa mijloacelor 
de transport și drumurile. Patru 
pitiși sunt cu deosebire înfometate. 
Momentan pretorii pregătesc pivnițe 
pentru depozitarea alimentelor. Un 
nou apel va fi lansat pentru a îndem
na populația să vină în ajutorul ce
lor flămânzi. In județ vor fi hrăniți 
toți copiii săraci, indiferent dacă ur
mează sau na la școală.

Contractele cu furnizortt fau în
cheiat destui de auantagioase: pâi
nea ea 8,80 lei kgr., carnea cu 33 lei 
kgr.

Ar trebui ca in toate regiunile fa
vorizate de-un an rodnic să circule 
rugarea; Dați pentru Basarabia în*  
fometată.

D. Liuba

avionul la 10.600 metri Ceva mai 
sus — cu 1U00 de metri — deçà' 
cel mai înalt munte de pe pământ 
Ceva mai presus —- cu 2000 metri- 
de cât cel mai tna.lt sbor de pa
săre.

Și aceasta într’un singur sbor 
iără antrenament progresiv, în ca
meră speciala în care se rărește ae
rul, pentru a deprinde plămânii și 
inima, fără antrenament progresiv 
ia frig pentru a deprinde nervii.

La 10000 metri, aerul e rar de 
fot, presiunea atmosferică e abia o 
treime cât cea dela pământ Dac’ar 
fi și pe acolo o farmacie, oxiigenul 
sar vinde ca prețuri fantastice 
Cum farmacie nu este, și dacă ar fi 
stăpânirea nar da banii necesari 
cumpărării, plămânii, congestionați 
de sângele care din pricina lipsei 
de presiune — 0,280 în loc de 0,765— 
stă gata să extravaseze, cu greu 
îl găsesc. Sânt îndrăsneți cari au- 
p'ătit cu viața încercarea de a vio
la pustiul și liniștea eternă a înăl
țimilor : Crocé-Spinelli*  Sivei au 
murit în balonul „Zénith" ce atin
sese abia 10.000 metri ; din el doar 
Tissandier a scăpat cu viață.

Ca să evite asfixia piloții de azi 
iau tuburi de oxigen și măști res
piratorii Aparate de o manevrare 
delicată, supuse din cauza scăderei 
temperaturei aerului și a detentei 
oxigenului la răcire ce provoacă 
condensări brusca a vaporilor de

tea.
Dar frigul 1 La 1O.000 metri tem

peratura este cu aproape 80 grade 
mai scăzută de cât la nivelul pă 
mântui ai. Dacă azi, pe străzile Bu- 
cureștiului e 10°, pe verticală la 
iO.uoO metri sunt 70 grade sub zero ! 
Aparatul respirator a încetat de a 
i uacționa.

Romeo Popescu s’a dovedit și de 
data aceasta că este pilotul încer 
cărilor scurte și „briliante“ l In 18 
miAute a ajuns la 8.000 metri 1

II felicităm pentru că a realizat 
măcar în Franța, un sbor atât de 
frumos, sbor ce bate toate recordu | 
rile de înălțime naționale, afară de 
cel american — care e și mondial
ei de cel francez.

Recordul însă nu-1 putem înscrie 
la noi în țară regulamentul Fede 
rației Internaționale a Aeronauticei 
prevede că recordurile aparțin sta 
ielor pe teritoriul cărora au fost 
stabilite.

E bine totuși să se știe că pilotul 
e un român care a realizat această 
performanță — de nu s’ar fi oprit 
funcționarea aparatului de oxigen, 
ar fi fost un record — pe un avion 
Gourdon-Lesseure, motor Gnânae- 
Rhone-Jupiter, de serie din acelea 
comandate de aviația română.

Dați-ne scule bune să vă arătăm 
ce suntem în stare să facem cu ele.

PILOT

Informatiuni

Hala Bacăului:
locardcmurdârlc$llnlcc|lc

Ce spun autoritățile sanitare?
Bacău. — Dacă cumva brav ce

tățean, ești orânduit de gospodină 
ca mâine să faci târguelile din hală, 
renunță de a te duce. Preferă să 
bei un pahar cu apă — dacă s’a
milostivit primăria să-ți puie apă 
pe strada ta — dar nu te duce în 
hală.

Iar dacă ții neapărat să o vezi, 
nu-ți curăți cocina în care ai por
cul, timp de o săptămână si cred 
că vei găsi-o mai curată, decât 
ceeace se chiamă hală ia Bacău. 
Grija primarului și a ajutorilor săi 
de a gospodări orașul e atât de 
mare, încât te întrebi cu drept cu
vânt : „Cine l-a cocoțat acolo unde 
nici ei nu se așteptau șî cum de au 
cinismul să mai ocupe demnități pe 
care nu le merită”. Căci cu drept 
cuvânt, este o adevărată batjocură. 
Din fondurile comunei noastre, se 
risipește atâta amar de bani numai 
pentru satisfacerea nevoilor parti
dului care și-a impus primarul

Spuneam altă dată, că consilieri 
Wmunali, oameni cu stare» primesc

burse pentru fiii lor, numai drept 
satisfacție electorală. Și nu se gă
sesc fonduri, pentru a face dintr'o 
cocină, o hală.

Se găsesc fonduri pentru a plăti 
o armată întreagă de inspectori co
munali și nu se găsește un ban pen
tru transformarea «raidului într’o 
hală.

Nici un control sanitar la hală. 
Nici un control polițienesc.

Totul se face după bunul plac și 
cheful celor ce se cred atât de pu
ternici în urba noastră neputin
cioasă.

Guvernul are datoria de a des
ființa imediat toate sinecurile fos
tului regim dela primăria din Ba
cău, iar din economiile ce se vor 
face să reînceapă chiar în primă
vară construirea unei hale model.

Primăria nu are a pleca urechea 
decât numai la interesul comunei, 
care nu poate fi decât acelaș pe 
care l-am spus dela începutj O hală 
nouă ia orașul Bacău.

Coreap.

INEMft
Dîlanf sâpiâuidnai

Dacă ultimele producții cuiematogro- 
țice, prezentate pe ecranele noastre, — 
e vorba de „Martirii Dragoste?*,  „Cre
puscule de gloire*\  „Nuntă in revolu
ție", „Omul care râde” și „Simfonia pa- 
ieticâ" au jost realizări de adevărată 
tută, nu-i mai puțin adevărat că ele au 
fosz H1’par te de a suscita interesul me 
ritm:, public.

Elpc cât de trist, pe atât de tnex- 
pib:ubit.„

Spectatorul nostru detestă filmul 
slab, U boicotează ; se arată indulgent 
cu producțiile mediocre, —- adesea 
chiar exm:-b) de indulgent ; reclamă tu 
fpldmM real-rări de mld și totuși, a-1 
tuna când i se nfi-'S i'eazia de a virio*  
Sa o premieră na știe s’u 4-
precicie. cazul — in primul rând —■ 
iesr.yi d-j rczent, ca filmul „Murliru 

, a cărui superioritate artis 
iică, pretutindeni cu juste șt
iaăltâț-.>cre eiogii, ar fi îndreptății

menținerea afișului cel puțin trei săp
tămâni și la noi, dar a| cărui catas
trofal insucces material s-a precipitat, 
din primele zile, căderea...

Mult mai bine — față de calitățile 
lor — ar fi putut merge deasemenea 
„Nunta în revoluție", in care Gtista 
Eckman, acest neîntrecut artist suedez, 
șs-a făcut o creație etonantă, precum, și 
„Crépuscule de gloire" pe care lannings 
îl consacră printre capod1 operele ecra
nului universal...

Șansa se pare că surâde deocamdată 
unei producții germane, cu caracter de 
epocă. Mă refer la „Roșu și Negru” a 
c&rtâ premieră a înscris nu succes ex
cepțional.

Dar, să nu fim prea optimiști.. C<î 
pricu[e publicului nostru spectator sunt 
și vor rămâne insesizabile

Jean Vulpe«ou

Birourile administrației 
ziarului „Curentul” s‘au 
mutat in strada Sărindar 
No. 22. _____

S’au redeschis cursurile de limbi 
sud-orientale cu studenți și audi*  
tori cât și cu cei mai vechi după ur
mătorul orar:

Limba rusă cu d-1 prof. Gr. Chebaț 
Luni și Miercuri ora 6 jum. — 2 ju
mătate.

Limba polonă cu d-1 prof P. Pana- 
itescu, Luni și Miercuri ora 6 jum. 
7 jum.

Limba turcă cu d-1 profesor H. 
Tănăsescu Marți și Joi ora 6 jum. — 
7 jum.

Se va fixa uletrior orarul la ur
mătoarele limbi: Albaneza cu d-1 
Beretti, bulgara cu d-1 N. Batzaria, 
greaca nouă cu d-1 V. Cuzopulos și 
cehoslovaca.

Cursurile sunt grautite. Se plă
tește numai o taxă de înscriere. Se, 
admit și scutiri de taxe. Se primesc 
la cursuri: studenți militari, parti
culari, absolvenți de liceu făr& ba 
calaureat O carte de auditor le va 
înlesni intrarea în sălile de curs.

Cursurile se țin in sala seminaru 
lui de Istorie Universală la faculta 
teande litere. înscrierile se fac zilnic 
Intre orele 5—6 la cancelaria semi
narului de Istorie Universală.

Bibliotca institutului de studii sud. 
est-europene din strada Banu Mă 
răcine Nr .1 va fi deschisă zilnic în 
tre orele 9—12.

Conferințele sftptămânale vor în 
cepe la 1 Decembrie a. c.

D. Gh. Mantu, doctor în științe eco
nomice, a fost numit, din parka mi 
uisterului muncii, membru în consi
liul de cenzori ai institutului pentru 
organizarea științifică a muncii; iar 
d. T. lacobescu, ca membru supleant.

D-1 profesor Em. Antonescu va 
începe cursul său de Drept Civil cu 
studenții anului II licență Joi 29 
Noembrie a c. ora 11—12 și va con 
tinua în fiecare Marți 11--12 și Joi 
11 12.

Cursul se va ține în amfiteatrul 
Sabba Ștefănescu (facultatea de 
științe).

Doctor P. Bâdescu 
Medic al Sanatoruiui de Chirurgie 

al D-lul Prof. Dr. Gerota 
SPECIALIST CHIRCHG1C ȘI 

GINOCOLOG1G 
Consuitajiuni 3—5. Telefon 3161

S’A MUTAT 
BULEVARDUL FERDINAND No. 51

Din cauza abundenței de mate
rie, suntem nevoiți să amânăm pe 
mâine continuarea romanului.

D. C. Nicolaide inspector agricol a 
fost trecut la dispoziția direcției gene 
râie a Cassei Centrale a Împroprietă
ririi

D. Ciornei a fost însărcinat de con
ducerea consilieratului agricol Fălci u 
și pus la dispoziția Cassei Centrale g 
împroprietăririi,

8

0. Halippa la Chișinău
Chișinău 24.—D. Hallippa, minis

trul lucrărilor publice a vizitai azi 
închisoarea centrală, u/ide s'a inte
resat de situația condamnaților.

Totodată d-sa a luat cunoștință de 
lucrările comisiei centrale mixte 
româno-ruse, exprimându-i mulțu
mirile sate despre modul gtun au 
fost conduse.

» —i

Sindicalele profesi
onale își reîncep 

aciiviiatca
CHIȘINĂU, 24. — Astăzi și-au 

reînceput activitatea, toate sindi 
cățele profesionale, închise anul 
trecut de guvernul liberal.

O delegație a muncitorilor s\> 
prezintai astăzi inspectoratului 
muncii, cerând 8 ore de muncă.

—«—.. t

Pentru socîctâflle 
anodine

Tribunalul Ilfov, sec. 1 comercială, 
pune in vedere societăților anonime în 
general, să solicite neapărat lribuna 
mi ui, în cursul lunei Decembrie a. 
legalizarea registrelor de care au ne- 
voe pentru anul 1929, specificând m 
petițiune, felul operațiunilor ce urmea 
ză a se trece în fiecare registru, cunos 
când că nu se admite legalizarea uiai 
multor registre pentru acelaș iei dt 
operațiune; aceasta măsură anticipa
tă, se ia in scopul <le a nu se aglomera 
lucrurile secțiunei in cursul lunei la 
uuane 1929, urmând insă ca liibuna- 
iiii să menționeze liberarea acestor 
uoui registre, pe registrele din 1928 în 
curs, iar ia prezeutarea lor spre în- 
cheere de fine de an, filele nescrise să 
se anuleze; registrele se vor aduce 
după rezolvarea cererei de admiterea 
legalizurei.

—..............0

.40- MONICA
Za v Decont Genera!

SOLAVICI
Bucyreiti S*r.  Lipscani, 37

vu»...

Luați de probă

Lei Zafír de cămăși
•H» desene moderne

Lei *4(1 ra* Zefir garantat la 
spaiat toarte reco

mandabil

Lei 9Q tn. Amerlc* bună
4b și rezistentă_____

Lei OR tn. fiion nescrobit 
rezistent și perfect ia 

spălat

Lei GQ nu Oxford englezesc 
culori garantate

Lei 02 Sifon Alsacian supd- 
du xior toarte lecomandábil

Lei 2 J, ni. Pânxâ de cear-
ceaiuri de bună calitate

Lei 2/1 ni. Indian fui pentru 
ruiarie__________

Lei 2R m* FlaneluU tenis 
dO lavabiiă________

Lei A 9 nu Indian superior 
lai luu cm.

Lei AR Barchaturl fi 
Moltoana de bună

cantate

Lei OR nt- America supe-
superioara

Lei JQ m. renforcé ön
Ov peniru tengerié 

____________ și irusoun
Lei K9 nu Zefir englezesc

extra rezistent 
__________ Culori garantate 
Lei RR nu Creioane colorate 

vv cu desene artistice
Lei fcq m. uradei superior 

dw și rezisieat pentru 
rufărie bărbătească

Lei ai« Bar€he<urisuperioa-
___—__
Lei HH nu F u I a r extra fin 

Uw cu desene moderne
Lei KQ nu opal și Madil» 

xet exira fin p. ruiarie 
__________ culori garantate 
Lei OR ni. Poplină superioa- 

Ov ra cu aesene moderne 
_________ pentru cămăși_____ 
Lei OH nu Pânză~de cear -j 

O V ceaiuri practică toart 
rezistentă lat 150 cm | 

Lei 110 nu PAnsS de cear 
11 v ceaiuri superioară 

___________ 150 cm._______  
Lei 19R ni. pânză de cear 

Ifcv ceaiur*  practică rezis 
_________ tentă lățime 200 cm 
Lei |2R ni. Pânza de cear-

IMU ceaiuri superioara 
____________ lățime 200 cm. 
Lei IRR m. Pânză de cear- 

ceaiuri superioare 
_ _______ lățime 22u cm 

Lei jU|j iu. ««nana plușată
■ OU amuc cuiori.e iapme 

100 cm. calitatea 
 exiraiină

Lei 10(1 StOiè de lâua pură 
peniru iocbi, culori 

moderne
Lei 9* tî|I m* Kafa veritabilă

^0 iana uifente
__ _ _ _ _ _ _  Cul2£!_ _ _ _

Lei 90^ nu Popl.n ae iână 
fcOU penuu Rochi spe

ciali lalea casei

TRETORN
GALOȘI si ȘOȘONI

engros bibescu vodá i
Lscaaa................ ....................

noul și indestructibilul ciorap 

de mătase pentru dame 
este neîntrecut în calitate și eleganța

-, -. V

:
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PULOVEHE
si

la

RAMON NOVARRO VA CÂN
TA I A STATS-OPER DIN 

BERLIN
Cunoscutul protagonist al casei „Me

tro**  din America, caer pe lângă caii 
țițile lui fotogenice mai posedă și o 
Șdmirabîlă voce de tenor, a încheiat 
pilele trecute un mare contract cu 
juta-Oper din Berlin, urmând a cânta 
la curând pe scena acestui teatru, ra
tal principal din „Toaca**,

Pe ecranele noastre îl voal vedea în 
ultimul țoi film „Prințul student dii> 
Heidelbergul de altă dată“ unde are o 
minunată creație, alături da frumoasa 
Mavnaa Anii rar mp

RECORD
Pe ecranele a patrusprezece cinema 

tografe berlineze rulează de aproape o 
lună de zile, cu extraordinar succes, 
filmul „Viața intimă a frumoasei Ele 
na din Troia“ realizat de Alex. Corda 
cu Maria Corda în rolul principal.

Ne gândim, când vom putea deține 
și noi asemenea recorduri de progra 
mare»

*POUR VOUS“
Așa m va numi o nouă publicație 

cinematografici» săptămânală, pe care 
o va edita marele ootidian francez „L’ln 
transigeanî**  și al cărui prim număr ur

D. Cristea Vasils a fo&t numit pre
parator suplinitor la catedra d« zoo- 
technie depe langa lacuitatea de 
medicina voteraiară din bucurești.

D. BeLedUii Menues a toat numit 
: p. s>iira,iur Ă'.jpiiiiitiv la muzeul de 
î pe lângă Institutul de anatomie și 
emibiologie al facultăți de medi
cină din București, iar în locul 
d-sale a fost numit d. Mircea Cons- 
tantinescu ajutor de anatomie.

Anulându-se licitațiunile ținute la 
Ministerul de interne în zilele de 
25, 27 și 29 Uctombrie a ce pentru 
echiparea guarzilor comunali, se 
înștiințează pe această cale d-nii 
cuncurenți să se prezinte la Minis 
terul de interne, direcțiunea comu
nală între orele 10-12 a, m. spre 
a ridica garanțiile și modelele.

Tariful actual al transporturilor 
de mărfuri va apare la 1 Ianuarie 
într’o nouă ediție, cuprinzând toate 
modificările aduse până la acea 
dat*.

Ancheta la casele 
iac prosotupe 
(i.itWhSiffihța

ARESTAREA UNUI NEGUSTOR 
DE CARNE ViE

Constanța, 24. — In urma unui 
denunț, autoritățile polii,lenevii au 
făcut o descindere la o casă de to 
lerantă din t>tr. General Mânu, ți 
nulă de un anume Daia, unde sau 
găsit mm multe minore, printre 
cari și două surori venite din tiu 
curești.

Instiluindu-se o anchetă, a fost 
însărcinat d. director de polide 
Husănescu și s’a constatat că toate 
aceste fete erau conrupte din di 
ferite orașe din tară și apoi vân 
dute de către Leopuld Vinder care 
se da drept pictor.

Vânzătorul de carne vie a fost 
arestat și e cercetai întrucât sun+ 
indicii că el ar fi trimis în Oriem 
prin punctul Constanța o mulfi 

de f ețe.

vinde cel mai convenabil

Str. Pânxarl 11 
BUCUREȘTI «Ci. 1

de D ME «i BARBAT* 
din cele mai renumite îabrici

Șito^iie fi ol a nd un fran
ceze, eng.eze, belgiene, elvețiene 

in toate lapmue

Expediem în provincie 
prin poștă cu rambur»

Mii atm, Uimi
Secție speciali de:

ORGHiDAN
Casă fondată m anm 1878

DiPOZITARUL 
$1 toanelor Schroli

Lei ‘-UÍI æ- oianclâ verita- 
y1** oiiă laptue 200 cm.

iI
stofe engleze 
âme iroiiceze 
AOieiHOUernc

I >

(►

►

»♦♦»♦♦♦»»♦♦♦♦♦g»»  ♦»♦••»♦♦•weeesef

Magasául i. CONSTAN1W
CALEA VICTORIEI, 45

o

o

Blănăria 
6E0R6E GHERGIIEL 

16, strada Sfinților, 16
In totdeauna bine anortot cu blănuri fine. Blă
nuri fantezii de toate culorile, etc. Mantouri de 
blănuri fine, gata și de comandă după ultimele 

ju./aale. Prețuri reduse.

LEMNE
CEK, FAG, COJîTE, 
Cârhnnl Siiezla 
Antracit homâncsc 
Lignit Schitu-fiofești

Livrează prompt
»PHtDEAL“ 8, Theodor
Ștr. Șmârdu 4, EtaT Ttlefon ISSU
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~==U LTIMA ORA
D. Charles Rist in Capitala
întrevederile de len. Masa data de gntern

In cursul zilei de eri, d. Rist a 
discutat împreună cu d-nii Mihai 
Popovici și Virgil Madgearu ches
tiunea stabilizării și a împrumutu
lui. Discuțiunile au avut — după 
cum e și firesc — un caracter ge
neral asupra tuturor problemelor 
ce se leagă de această chestiune. 
Discuțiunile au privit și rolul ce 
Banca Națională trebue să joace in 
operațiunile ce vor decurge și la 
care d. Rist își va avea partea sa 
de contribuție în calitate de con
silier technlc.

Cum încheierea tratativelor pen
tru stabilizare și împrumut sunt le
gate și de convenția pentru stinge
rea litigiilor cu Germania, i s’a ex
pus d-lui Rist modul cum vede gu
vernul partea financiară a acestei 
chestiuni, precum și părțile pe cari 
le voește modificate. In această 
privință guvernul, după informațiile 
ce are dela Berlin, crede modifi
cările cerute vor fi admise, așa că 
felul cum se prezintă astăzi con
venția nu poate ridica eventuale 
piedici în ducerea șl încheierea cu 
succes a tratativelor.

Masa datft de guvern

externe, M. Burileanu, guvernato
rul Bäncei Nationale, Ștefan Stăne- 
scu, secretarul general al ministe
rului de finanțe, Savel Răduiescu, 
șeful diviziei economice din mini
sterul de finanțe și d. Cristescu, di
rector la Banca Națională,

Chestiunea mărirei cotei 
de împrumut

Azi dimineață d. Charles 
Rist, va face o vizită d-Iui Iuliu 
MaMniu, ia președinția consiliu 
lui de miniștri. In această în
trevedere d. Charles Rist va 
discuta cu șeful guvernului 
punctul «ou și cel mai impor
tant, pe care noul guvern îl 
aduce în reînceperea tratative
lor, adică mărirea cotei de îm
prumut.

Banatului vorbește „Curentului“ 
S’a bucurat Banatul meu ca *are  ministru. Se urmărește, 

educativ, o descentralizare. Prorieme locale ridicate la 
rangul de probleme naționale. Deputat cu baston de mareșal. 

Am fost treizeci de ani gazetar

D-l Stolon Popescu i$i reia 
independenta

Lâmnrlrllc fostului ministru dc fusllflr.

Aseară guvernul a oferit d-lui 
Charles Rist o masă la restauran
tul „Cina“ și la care au participat 
d-nii Iuliu Maniu, președintele con
siliului de miniștri, Mihai Popovici, 
ministru de finanțe, Virgil Mad- 
gearu, ministru de industrie ți co
merț, Ion Răducanu, ministru de 
muncă, Gh. Mironescu, ministru de

Conferința dela 
ministeru de finanțe

Dela președinfia consiliului, 
d. Charles Rist se va duce la 
ministerul de finanțe, unde va 
avea o conferință cu d. Mihai 
Popovici, ministrul de finanțe. 
Aci i se va expune punctul de 
vedere al guvernului asupra 
felului cum au fost duse traiafi 
vele până acum, în ce privește 
partea lor pur iechnică.

Efectiv tratativele vor fi re
începute după ce se va fi luat 
contact cu reprezentanții gru
purilor Blair și Dillon Read a 
căror sosire a rost anunțată pen 
tru azi după amiazi.

Solicitând d-lui ministru Sever 
Bocu un interview pentru „Curen
tul“ nu ne-& îndemnat pasiunea 
de a prinde, de pe buzele unei Ex
celențe, informația evasiva care se 
pretează Ia comentarii, nici de a 
strecura pe furiș intriga care e mo
nedă curentă în lumea politică.

Ne pasionează personalitatea 
d-lui Sever Jdocu tocmai pentru 
greutatea cu care s’a lăsat sa fie 
ministru. Aceasta place ori cui, cu 
atât mai mult gazetarului care e 
plictisit de veșnicul zbucium re
clamagiu, al atâtora care... totuși, 
nu parvin să fie...

Am stat de vorbă mai mult cu 
gazetarul, decât cu ministrul Se
ver Bocu și deci convorbirea a ur
mat sinceră și precisă, cum se cade 
intre doi gazetari ce nu vor să-și 
fure căciula, unul altuia.

Ce poate gândi un 
ministru

clarafii. Pentru „Curentul“ putefi noi poporul 
frânge cuvântul de ordine dat ? și în Statul

Știri politice
întrevederea îlnfflâ D. Micescu va fl ei 

BrâHano-Niliai 
Popovici

Actualul ministru de fi
nanțe d. Mihail Popovici 
a avut o întrevedere cu 
fostul președinte al con
siliului d. Vintilă Bră
tianu.

Obiectul hrirevederii a 
fost chestiunea tratative
lor de împrumut și aceia 
a deficitului bugetar.

D. Vintilă Brătianu a 
pus In curent pe d. Popo
vici căruia l-a predat toa
te lucrările referitoare la 
cele două probleme.
Criza ârerescanâ
Criza din partidul poporului se 

apropie de sfârșitul ei.
îndată după alegeri numeroși 

partizani ai d-lui general Averescu 
vor grăbi luarea unei hotărâri. D. 
Lucasievici, fost ministru, care a 
intrat în partidul poporului cu 
grupul Grigore Ftlipescu va cere 
să se lămurească dacă politica a 
yerescană va fi în viitor o politică 
de apropiere de liberali. In cazul 
când d. general Averescu se va ra 
ha curentului Goțjn ■ sării a- 
pestei orientări vor trece la națio- 
nal-țărănișii. In această categorie 
intră, după cum se știe și d-nii Pe- 
trovici, Garoflid, Mitilineu, Meiss
ner, Busuiocescu, etc.

dus din partidul 
liberal ?

Cu tot sfatul de cumințenie 
Se care i Fa dat d. Vintilă Bră- 

a«u, d. Istrate Micescu va de
pune lista separată la Con
stanța. In urma acestui act de 
indisciplină ar urma ca d. Istra 
te Micescu să fie exclus din 
prțidul liberal împreună eu 
prietenii săi Constanțeni.

. «... ...... ...... ....... W I

cât șeful recunoscut de centrul 
al organizației liberale din 
Constanța d. V. Sasu cere sgo- 
motos măsuri severe împotriva 
d-lui Micescu, neînțelegând să 
aibă la Constanța o a doua listă 
liberală tolerată de Centru.

D. Vintilă Brătianu se află 
astfel într’o grea situație, dar 
este probabil că până la urmă 
d. Sasu va admite necesitatea 
de a evita un scandal mai mare 
și se va mulțumi cu un simplu 
comunicat de dezavuare a lis
tei separate Istrate Micescu.
— i^i i —i

— Domnule ministru, gazeta 
noastră vrea să vă știe gândurile 
ca ministru.

— Ca ministru — începu d. Se
ver Bocu, surâzând — pot să-ți 
transmit o mare bucurie. Nu e a 
mea propriu zis, ci a celor de aca
să. A bănățenilor mei, care prin 
crearea acestui departament se 
vad mai prețiuți pentru minunatul 
lor suflet.

Banatul, vezi d-ia, continuă d. 
Bocu, își are o structură sufletea
scă specială.

— O știm, adaog eu, de pe vre
mea când subt Unguri cântau : 
Nu-i român ca bănățeanul 1

— Exact I Ei ș’au păstrai un fel 
de independență mândră și nu 
voiau, încă de ne vremuri, să fi*  
altfel tratați decât pe picior de 
egalitate cu Ardealul, așa că înțe
legi bucuria lor de acum, când își 
au ministrul lor.

In ce mă privește, eu mă mulțu
mesc să mă împărtășesc de acea
stă bucurie.

Ministerele regionale

— Ca ministru al Banatului de-
Aceâsta cu atât mai mult eu j«S*'  câ v’®ti propus «pre rezol va
it șeful recunoscut de centru re • Bumă de. probleme. Caraeteris-

tice guvernului Domnielor Voastre 
este aceea că se ferește de a face de-

— Mai întâi țin să accentuez 
asupra unui lucru : Se încear
că greșit să se critice aceste mi
nistere, așa zise regioanle. Ad
ministrația noastră de stat dacă 
sufere de ceva, apoi sufere de 
prea multă centralizare. Pro
blema a fost atacată și discuta
tă prin presă, ajungându-se la 
aceleași concluzii.

Creindu-se ministerele regio
nale s’a urmărit îndrumarea 
spre o descentralizare. Această 
descentralizare nu e efectivă
— sa nu-și închipuie nimeni — 
daca de pildă s’ar muta anume 
birouri aintr’un minister, într’o 
anumită regiune. Nu! căci și 
cei puși să lucreze la acele bi
rouri sunt dependenți de hotă
rârea rezolutivă a centrului.

Atunci s’a urmărit o descen
tralizare, chiar dela conducere, 
dându-se o răspundere și o au
toritate reală, cuiva, care poate 
înfățișa și rezolva c problemă.

Că aceste ministere nu sunt 
definitive, că prin ele se va a- 
junge poate la legiferarea unor 
directorate — quasi ministere
— e altceva. Timpul va lămuri 
toate, iar timp avem destuL

Ai poporului și pentru 
popor

—. In ceasul de față ce probleme 
sunt mai arzătoare pentru provin
cia d-voastră ?

—• Sunt aceleași probleme ca 
pretutindeni, vorbind în teză ge
nerală și pe deasupra mai sunt și 
o sumă de probleme care sar pă
rea locale, aar care au un caracter 
mai mult de cât general, aș putea 
spune probleme naționale.

Problemele generale ce ne preo
cupă sunt în primul loc: poporul 
să-și recapete încrederea în ad
ministrație, poporul să creadă în 
dreptate, să nu mai auzim strigă
tul de revoltă : era mai bine subt 
unguri.

Suntem ai poporului. El a pus 
pe umerii noștri sarcina încrede- 
rei lui în noi, vom căuta ca prin

rul să capota încrederea 
l pe care oficial îl re

prezentăm.
Mă preocupa apoi ceUali fel de 

probleme. Să nu uităm că Banatul 
e o fereastră ce nu e deschisă în
treagă românismului. Problemele 
culturale trebuie sa ne preocupe 
ți mai ales trebuiesc desăvârșite. 
S’a vorbit mereu ae teatrul de vest. 
S’a vorbit numai și nu sa făcut ni
mic. Trebuiesc acolo fortărețe din 
înălțimea cărora să nu se vadă 
sclipiri de baionete, ci din înălți
mea și trăinicia lor să ne răspân
dească biruitoare cultura sufletu
lui românesc.

Ministru fără buget
— Desigur că actualitatea așa 

de arzătoare a acestor probleme, 
veți căuta să o urgentați în reali
zare.

— Nu știu ce să-ți răspund. Eu 
deocamdată1 la ministerul meu nu 
am buget. Eu sunt un fel de depu
tat cu baston de mareșal. Colind, 
așa cum am colindat ca deputat, 
zece ani în șir, ministerele colegi
lor mei și le spun: iată și iată, 
aceasta e nevoia arzătoare a Bana
tului, ți-o aduc soluționată gata, 
^i atât /

— Temperamentul dvs. socotim 
totuși că chiar subt această formă 
și până la o definitivă organizare, 
va înfăptui multe.

— Aceasta mi-o socot de da
torie. De altfel viața mea în
treagă așa a fost Treizeci de 
ani ae gazetărie na sunt puțin 
lucru. Am început-o dela corec
tor și ani în șir stăteam nopțile 
până la cinci dimineața, mun
cind la Tribuna.

In ochii d-lui ministru Bocu 
părea că se coboară o tristețe : 
amintirea vremilor de poezie, a- 
mintirea vremilor de gazetar.

Mai mu Iți domni așteptau de 
vreme îndelungată.

— Deocamdată atât pot să-ți 
spun pentru Curentul.

Coborând scările mă gân
deam i

Avem și noi ministrul nostru, 
dar ca or>ee gazetar ce se res
pectă, avem un ministru fără 
buget.

D. I. Atanaslu

Starea regelui Angliei
Londra 25 (Rador). — Azi s’a 

publicat următorul buletin medi
cal „Regele a petrecut o zi calmă. 
Starea plămânului e staționară“.

Fiarele tort de bilutcrli 
din sir. Carol

Holul c un Italian, cum u lost arestat 
spărgătorul

,/ In str. Carol 25, este un magazin 
Re bijuterii al d-lui Max Weissman. 
Sâmbătă seară, proprietarul magazi
nului a lăsat o lampă a luminei elec
trice aprinsă, în apropierea cassei de 
fier, unde are bijuteriile de valoare. 
Sergentul de oraș care controla ma
gazinul se uita printr’o ferăstruică 
dacă nu umblă cineva în magazin.
; Lampa rămânea aprinsă până Du. 
minică dimineața*  când proprietarul 
venea s’o stingă.

In dreptul străzii Sf-tu Dumitru, ho
țul a fost prins de șoferii Ionescu Ma- 
ria și Gh. Nicolau.

La prefectura poliției

O bănuială
Eri dim., ca de obioeiu, d. Weiss

man a venit să stingă lampa. De data 
aceasta a fost însoțit de nepotul său 
'Carol RosenthaL

Când nepotul comerciantului s’a ui- 
,tat pe ferestruici, a observat că lam
pa e stinsă.
, Bănuind că cineva e în prăvălie, a 
alergat pe gang în curte.

Aci a găsit ușa magazinului care 
corespunde în curte, deschisă și în 
prag se afla un necunoscut. D. Ro- 
Bentbal l-a întrebat pe necunoscut 
paulă și a primit răspuns că stă 
țtajul al II-lea al clădirei.

In momentul arestării, hoțul a lăsat 
să cadă, de sub palton, un pachet cu 
bijuterii.

La prefectura poliției, hoțul a fost 
cercetat de d. general E. Nicoleanu, 
prefectul poliției și V. Gustav, șeful 
siguranței Capitalei. Cel arestat a măr 
turisit că e italian și că se numește 
Marcello Micheleuse. El a intrat în 
țară, prin luna Octombrie a. c.

La percheziția făcută s’au găsit a. 
supra lui numeroase bijuterii de 
loare.

va-

»
Bijuterii furate In 

valoare de 2 jumătate 
milioane.

ce 
la

D. Max Weissmann a spus că din 
magazinul său s’au furat bijuterii în 
valoare de 2 și jum. milioane lei.

întrunirea social-democraților
Revendeoärile soc al-democraților. 

Atitudinea față de guvernul naționalțăranesc
Eri dimineață a avut loc întru-1 citorilor în parlament, spiritul ne- 

nirea organizată de partidul so-i drept al actualei legi electorale, 
cial-democrat în localul din str. | 
St. Ionică.

D. Stolojan, deschizând întru
nirea, spune că odată cu instala
rea guvernului Maniu începe pen
tru viata politica a țării o eră de 
democrație în cadrul căreia miș
carea socialistă și sindicală se va 
putea organiza pe bazele demo
cratice care, în străinătate, i-au 
dat atâta înflorire.

D. K.atz vorbește în acelaș sens, 
arătând însă că deoarece și gu
vernul Maniu este un guvern bur
ghez, atitudinea social-democrați- 
lor față de el va fi tot de opoziție.’

D. Gh. Cristescu face istoricul 
mișcării socialiste și enumără ile
galitățile guvernelor liberale.

După ce arată că sub guverna
rea, care până acum se anunță de
mocrata, a național-țărăniștilor, 
partidul social-democrat se va pu
tea reorganiza, d. Cristescu enu
mără vechile revendicări socialiste 
care vor trebui cu mai multă tă
rie în viitor.

Partidul social-democrat reven
dică : Ridicarea stărilor excepțio
nale, îmbunătățirea pensiilor și a 
asigurărilor sociale, ajutorarea șo- 
meurilor prin executarea de lu
crări publice, revizuirea legii elec
torale și schimbarea bazei acestei 
legi printr’una democrată, descen
tralizarea administrativă, autono
mia comunală, revizuirea legimu- 
lui minoritarilor (admiterea limbei 
materne în școli, etc.), amnistia ge
nerală, o politică de pace întru 
realizarea domniei socialismului.

D. Cristescu explică rostul fie. 
căreia din aceste revendicări și 
măsura în care ar putea fi reali
zate.

Dar acest acord, adaogă d 1. 
Moscovici, e pur electoral el neim- 
puuând vreo obligație de colabo
rare a partidelor cartelate.

Partidul social democrat ți-a 
păstrat astfel libertatea complectă 
a acțiunii sale în parlament Cum 
e foarte natural ca din rațiuni de 
guvernare partidul național-țără
nist va sacrifica multe din reven
dicările sale din opoziție, ele ne- 
mai cadrând cu spiritul de guver
nare potrivit unui stat burghez, 
partidul social-democrat va putea 
critica în voe acțiunileg uvernu- 
lui, păstrându-se în cadrul reven
dicărilor social-democrate. Greu
tățile pe care le va avea de în
tâmpinat guvernul actual în acea
stă privință sunt ușor de bănuit din 
felul cum a fost rezolvată chestiu
nea stării de asediu (menținându- 
se Curțile maritale pentru proce
sele în curs de judecată).

Datoria partidului social-demo
crat— continuă d. Moscovici — 
va fi ca, organizându-se, să rămâ
nă strejerul democrației chiar îm
potriva național-țărăniștilor.

Mai ia cuvântul d. ar. tiorodni- 
ceanu. care insistă asupra tucticei 
în alegeri și a reorganizări parti
dului.

*
Tot eri dimineață a avut loc în 

cartierul „Veseliei“ o altă întruni
re populară a social-democraților, 
Ia care au luat cuvântul d-nii : I. 
Mirescu, Const Popovici, Lazăr 
Măglașu și Gh. Cristesca,

•4

CUVANT ARE A D-LUI ÏUE 
MOSCOVICI

D. Man'uși agitaț île, 
subversive

0-1 itâducanii pica 
ca narii la Berlin
S’a fixat definitiv pentru Marți 

27 Noembrie plecarea d-lu\ minis
tru al muncei, Ion Răducanu, la 
berlin.

Suntem în măsură să precizăm 
cu noi amănunte rostul călătoriei 
d-sale în Germania.

D-l ministru Răducanu pe lân
gă mandatul ce are de a trata a- 
numite retușerj a convențiunei fi
nanciare cu Germania, mai are și 
un altul, în legătură cu îndeplini
rea unuia din punctele principale 
de program ale guvernului.

Minslrul muncei va lua 
contact cu o mare socie
tate germană de cons
trucții.

Guvernul a dat mandat 
d«Iuii Răducanu ca să tra
teze cu acea societate re
zolvarea problemei locu
ințelor funcționarilor pu
blici.

Ar urma ca societatea 
germană de construcții 
să vină în țară și să se în
ceapă de îndată clădirea 
locuințelor ieftine.

Din cele ce am aflat 
nână acum, condlțiubile 
in care se va face acest a- 
ranjament, sunt extrem 
de avantaqioase clasei 
funcționarilor.

♦

Afacerea seringilor 
averescane

A FOST NUMITA O NOUA COMI- 
SIE PENTRU REVIZUIREA 

COMENZII

Goana după hoț
& D. Rosenthal s’a îndreptat să-l 
șface de guler pe hoț. Acesta a fugit 
jac gang, îdreptându-se pe str. Smâr-

fn-

I D. Rosenthal s’a luat după hoț, ce
dând concursul publicului sad prindă.

Cum s’a introdus hoțul
Marcello Micheleusi a recunoscut 

furtul și n’a voit să-și declare com
plicii.

El s’a introdus în magazin Sâmbătă 
seara și cu un aparat special a tăiat 
cassa de bani, astfel că ușa a căzut 
afară.

Pentru scoaterea ușii a lucrat timp 
; de 12 ore.

D. Ilie Moscovicispune că acor
dul electoral cu național-țărăniștn 
a fost dictat de lipsa de organiza
re a pawdvliu so ial demxrat 
vechiuT Regat-și de lupta dusă îu 
comun cu național-țăraniștii pen
tru înlăturarea fostului guvern de 
teroare.

Aceste cauze împreună m lip 
sa de fonduri ar f> făcut :inpo%;- 
bilă intrarea reprezentanților so- 
cial-democrați în parlamentul vii 
tor. Guvernul actual a pr mit a 
cordul ca o necesitate de-a se re
para, în folosul reprezetnării mun-

ln urma agitațiilor, a- 
supra cărora s'au publicat 
în ultimele zile diverse 
știri alarmante, — d. Iu» 
liu Maniu, președintele 
consiliului de miniștri, va 
face declarațiuni presei 
Marți după amiază, lămu
rind punctul de vedere al 
guvernului fața de toate 
încercările de turbvrare 
a ordinei, — venind fie 
din partea comuniștilor, 
fie din partea grupărilor 
antisemite.

Cum a rmanwițat la vreme d. 
Stelian Popescu, căruia, șeful par
tidului liberal îi pusese candida
tura în fruntea listei liberale pen
tru Senat, la Ilfov, n’a acceptat să 
mai figureze alături de foștii săi 
prieteni politici.

Fostul ministru al Justiției & 
publicat în ziarul d-sale o lămu
rire atât asupra activității d-sale în 
guvernul d-lui Vintilă Brătianu 
cât și asupra atitudinei de azi:

Intre altele d-sa spune:
„Trebue să ne pătrundem de a- 

devărul elementar, că numai prin 
caractere și spirite independente, 
prin curajul de a ne exprima pă
rerile cinstit și în concordanță cu

interesele superioare ale țării, pu
tem ajunge să dăm îndrumare bv 
nă desvoltărU Statului nostru, cco / 
are nevoie să lase în lume con
vingerea, că nu suntem străini dr 
principiile, pe cari s’au alcătuit 
statele civilizate“.

Iar mai departe:
Tribuna parlamentului n’o pot 

folosi, căci față de defectuozitateo 
legii electorale actuale, pătrunde
rea în parlament a oamenilor in
dependenți este imposibilă.

Reese din aceste lămuriri eă d. 
Stelian Popescu își precizează ati
tudinea de independență șl față de 
partidul liberal.

Manifestația de eri a „Blocului 
muncitorescjărănesc“ 

Incidentele șl busculada maniiestanfllor 
cu ormaia. Arestările

„Blocul muncitoresc și țară 
nesc“ a convocat eri o întrunire 
la sala „Dacia“, în scop de a ct're- 
amnistia politică, militară și a- 
grară.

Vorbitorii, printre cari d-nr 
Costa Foru, dr. Parhon, avocatul 
Cruoeanu, Margulies, etc., au ară
tat și cerut guvernului ca o iată 
cu amnistierea proectată pentru 
delictele politice să acorde și o 
amnistie militară și agrară.

întrunirea s’a terminat la ora 1
MANIFESTAȚIA

Primii cari au ieșii din sală, au 
fosi d-nii Cosia Foru, profesai

Ministerul Sănătății a dat o 
decizie prin care e numită o 
nouă comisiune care să revizu
iască listele dș comenzi de ma
teriale sanitare făcute sub gu
vernarea averescană la casele 
I. N. A. G. ți Devit et Herz din 
Germania în contul; reparațiilor 
de război (planul Dawes).

Comisia e compusă din d-nii 
prof. d.ri : Iuliu Moldovanu, se
cretar general la ministerul să
nătății, Mezincescu, Slătineanu, 
Bălăcescu, Ihcobovici, Hațiegan; 
d-ri: V. Gomoiu, I. Jovin, A 
Când ea ți Al. Verussi, director 
general al ecoriomatului, ca ra
portor.

TiW»*«  „TIPARUL ROMÂNESC“, »trada Sărimiar N o. ai BtWdsii

D. D. R, IOANITESCU

Parhon, avocat Șaraga, avocat 
Cruceanu, Velcescu și Petreacă 
Ghempet.

Grupul lor a fost luat de mulți
me, care s’a îndreptat pe strada 
Carol, pentru a manifesta.

Mulțimea adunată s’a pus în 
mișcare, având în frunte o pan 
cartă cu următoarele inscripțiuni 

„Vrem amnistia generală, po 
litică, militară și agrară“.

BUSCULADA CU JANDARMII
In dreptul străzii Căldărari, 

manifestanții au întâlnit rezis
tența a două cordoane de jan
darmi.

D. prim-procuror Codin Ște- 
fănescu, a rugat pe manifes- 
tanți sa se împrăștie.

Mulțimea însă a rupt cordoa
nele. In bruscarea intervenită, 
d. Codin Ștefănescu a fost lo
vit puternic.

Trei jandarmi din primul cor
don au fost loviți peste mâini cu 
bastoanele de către manifes- 
tanți.

Un alt cordon eșit înaintea 
lor i-a oprit pe str. Carol în 
dreptul străzii Soarelui.

Manifestanții au huiduit pe 
reprezentanții parchetului.

ARESTĂRILE
In urma ordinului dat de d prim 

procuror Codin Ștefănescu, mani 
festanții cari au voit să turbure or
dinea au fost arestați.

Au fost conduși sub sscoxtă, la 
poliția, 46 manifestanți, printre cari 
5 sunt femei.

ANCHETA
La prefectura poliției se aflau 

d-nii general E. Nicoleanu, prefec
tul poliției Capitalei, N. Milozi. 
directorul prefecturii, Cernescu. 
procuror general, Minculescu, ju
decător de instrucție și procuror 
Alevra.

Cercetările au fost făcute în 
persoană de d. procuror general 
Cernescu, asistat de d-nii prim- 
procuror Codin Ștefănescu, jude 
câtor de instrucție Minculescu și 
procuror Alevra.

Celor 46 de manifestant! li s’a 
I luat câte o declarație.

Ancheta a continuat în ioi 
cursul nopții.

GUVERNUL 
PUSESE IN VEDERE 
CA MANIFESTAȚIA 

E OPRITA
Reprezentanții „Blocului mun 

cîtoresc și țărănesc**  au fost che
mați Sâmbătă Ia ministerul de 
interne, unde li s’au pus în ve
dere că manifestațiile sunt o» 
prite. Reprezentanții blocului 
și-au luat angajamentele In a» 
ceastă direcție și totuși mani, 
festația a avut loc,

•
Aseară au venit la prefectu

ra de poliție a Capitalei d-nii Di 
R. loanițescu și E. Mirto, sub
secretari de Stat la interne, cari 
s’au interesat de mersul anche
tei.

Târziu au fost eliberați o 
mare parte din cei arestați, fiind 
reținuți numai aceia cari s’au 
făcut vinovați de loviri și ultraj. 
Ancheta din cursul nopții

In cursul nopții a continuat la 
prefectura Politiei Capitalei anche
tarea celor arestați cu ocazia ma
nifestației din str. Carol.

Ancheta a fost făcută de d-n!f 
prim procuror Codin Ștefănescu. 
judecător de instrucție; AL Minor 
lescu și procuror Alevra.

La anchetă a asistat și d. general 
E. Nicoleanu, prefectul poliitiel. D. 
grefier Boteanu, de’a cabinetul 4 
de instrucție a făcut declarațiile a- 
restatilor.

Șease arestați
După interogarea manifestantilor 

reprezentanții parchetului au men
ținut arestați 6 inși, dintre cari o 
femele.

Iată mal jos numele celor are
stați:

Hans Koh, sculptor din str. Hon- 
tzie 16; Gheorghe Chircu, servitor 
de birou, din str. Sebastian 19; !a- 
cob Userow, din șoseaua Panteli- 
mon 99; Da vid Vinicki, croitor din 
str. Compoduci 41; Leon Tessel- 
man, lucrător țesător din calea Ra- 
hovei 240 și Julietta Holtzman a- 
manta lui Pincu GoldMein, fratele 
atentatorului dela Senat.

Cel șease arestați vor f| înainta# 
azi dlm. la cabinetul 4 de instrucție, 
la d. judecător de instrucție Alex. 
Minculescu și li se vor lansa man
date de arestare conform art. 
185, din cod. penal, făcânon-se vh 
novați pentru ultragiu cu lovire.

Odată cu arestatii a fost înaintat 
parchetului și bastonuf Iul Oheor- 
trhe Ghercea, prevăzut cu o măciu
că de alamă.

Ceilalți arestați au fost puși ime
diat în libertate.

........ " 6 .. ......... .......

Ffebra ti'o’dă la Lyon
Paris 25 (Radarj. — Epidemai de 

febră tifoidă la Lyon ș% in împre
jurimile orașului a luat proporții 
grave in ultimele zile. Numărul 
persoanelor contaminate e da peste 
5000-

Parchetul a decis o anchetă asu
pra cauzelor epidemiei. Se crede 
că originea epidemiei ar fi conta
minarea unei conducte de apă.

.... —......

Turcia semnează 
traiaie ue amiciție

Angara 25 (Rador). — Comisia- 
nea parlamentară a afacerilor ex
terne, după expunerea făcută de 
ministrul externelor, a aprobat 
pactul de amiciție și ne-agresiune 
semnat cu Italia, tratatul cu Al 
ganistanul. protocolul cu Persia ș 
adeziunea Turciei la pactul Kel 
log.
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